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„Můžeš mít radost ve svém srdci každou hodinu a každý den…“ 



 3 

 
Obsah: 
1. Identifikační údaje o mateřské škole    5 

  

2. Obecná charakteristika Katolické mateřské školy  6 

 

3.  Podmínky vzdělávání      6 

3.1. Věcné podmínky       6 

3.2. Životospráva        8 

3.3. Psychosociální podmínky      9 

3.4. Organizace       10 

3.5. Řízení        11 

3.6. Personální a pedagogické zajištění vzdělávání  13 

3.7. Spoluúčast rodičů      14 

3.8.      Podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími  

            potřebami       15 

3.9.      Podmínky vzdělávání dětí nadaných    15 

3.10.    Podmínky pro vzdělávání dětí od dvou do tří let  16   

 

4. Organizace vzdělávání     16 

 

5. Charakteristika vzdělávacího programu   17 

5.1. Zaměření školy      17 

5.2. Popis vzdělávacích oblastí – barevných hvězd  18 

5.3. Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu   19 

5.4.      Metody a formy vzdělávání     20 

5.5.      Zajištění průběhu vzdělávání dětí se speciálními  
            vzdělávacími potřebami     20 
5.6.      Zajištění průběhu vzdělávání dětí nadaných   21 
5.7.      Zajištění průběhu vzdělávání dětí od dvou do tří let  21 
5.8.      Jazyková příprava dětí s nedostat. znalostí českého jazyka   21 
 

6. Vzdělávací obsah      22 

6.1. Charakteristika vzdělávacího obsahu    22 

6.2. Integrované bloky a orientační časový rozvrh  23 

6.3. Popis jednotlivých integrovaných bloků:   24 

- název bloku 

- záměr bloku 

- hlavní cíle  

- název témat  

- jejich stručná obsahová náplň a dílčí cíle 

- očekávané výstupy 

6.4. Dílčí projekty a programy     46 

6.4.1. Projekt křesťanské výchovy     46 
6.4.2. Projekt environmentální výchovy a vzdělávání  48 
6.4.3. Projekt zdravotně preventivní     50 

6.4.4.   Dílčí programy – dílčí projekty a práce ve skupinách 51 

6.5. Mimořádné akce      52 

6.6. Rituály a tradice      53 

 



 4 

7. Evaluační systém      54 

 

Přílohy:         

 

Příloha pro konkrétní školní rok: 

 

Dílčí projekty a programy, práce ve skupinách, mimořádné akce  

    

Školní řád        

    

Rámcový režim dne   

 

Duchovně pastorační plán      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 5 

 

 

1.  Identifikační údaje o mateřské škole                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 

Název: Katolická mateřská škola (dále v textu KMŠ) 
 

Sídlo: Seydlovo náměstí 24/5, Beroun – Centrum, 266 01 Beroun 
 

IČO: 43765106 

 

Zřizovatel: Arcibiskupství pražské, Hradčanské nám. 16, 119 02 Praha 1 

 

Právní forma: školská právnická osoba 

 

Členové rady ŠPO: Mons.ThDr. Jan Balík, PhD., PhDr. Mgr. Ondřej Mrzílek, 

Mons. PhDr. JCLic. Milan Hanuš 

 

Telefon: 311 623 147 

 

E-mail: kms@kmsberoun.cz 

 

Statutární zástupce: Mgr. Ivana Vašků 

 

Provozní doba: 7,00 – 16,30 hodin 

 

Typ zařízení: mateřská škola s celodenním provozem 

 

Počet tříd: 1 

 

Kapacita KMŠ: 26 dětí 

 

Počet plných úvazků pedagog. pracovníků 3:  ředitelka, učitelky, asistent pedagoga 

(dle situace) 

 

Počet plných úvazků provozních pracovníků: 1 

 

Zpracovatel ŠVP: ředitelka školy ve spolupráci s kolektivem 

 

ŠVP projednán na pedagogické radě dne: 29.8.2024 

 

Platnost ŠVP: od 1. 9. 2024 

 



 6 

Nabytí účinnosti: od 15. 9. 2024 
 

2.  Obecná charakteristika Katolické mateřské školy 

 
KMŠ zahájila provoz v září 1993 jako první alternativní předškolní zařízení křesťanského 

zaměření v okrese Beroun a dosud je jediným mateřskou školou svého druhu v této oblasti. 

Nejbližší mateřské školy s křesťansky orientovaným programem se nacházejí v Praze a 

v Kladně. 

KMŠ sídlí v pronajaté přízemní budově berounské římskokatolické fary. Je výhodně situována 

v uzavřeném areálu v klidném centru města s dobrou dopravní dostupností.  

 

Škola byla zřízena Arcibiskupstvím pražským v květnu 1992. Po rozsáhlé rekonstrukci bývalého 

hospodářského stavení na MŠ získala od 1.8.1993 právní subjektivitu, s účinností od 1.9.1993 

byla zařazena do sítě škol MŠMT ČR, od 1.9.1996 bylo její zařazení znovu potvrzeno. Od 

podzimu 2005 do léta 2006 byly přístavbou a rekonstrukcí vnitřní prostory školy rozšířeny a 

upraveny tak, aby odpovídaly současným hygienickým požadavkům na zařízení předškolního 

vzdělávání. Od 1.9.2006 je ve školském rejstříku evidována nová právní forma školy – školská 

právnická osoba.  

 

KMŠ je koncipována jako jednotřídní, věkově heterogenní mateřská škola s kapacitou 26 dětí a 

patří tak k nejmenším církevním školám v České republice.   

Provoz je celodenní, zajišťuje jej kolektiv ve složení: ředitelka, 1-2 učitelky (1x plný úvazek a 

případně i 1x zkrácený úvazek nebo práce na dohodu podle finančních možností školy), asistent 

pedagoga podle aktuální situace, provozní pracovnice.  

Škola nemá vlastní kuchyni, stravování je zajištěno smluvně dovozem pokrmů z MŠ Tovární 

v Berouně. Pokrmy jsou vydávány ve výdejně stravy, která je součástí KMŠ.  

 

 

3. Podmínky vzdělávání 

 
3.1. Věcné podmínky 

 
Přízemní budova v areálu berounské římskokatolické fary byla pro potřeby KMŠ celkově 

rekonstruována v roce 1992-93, v roce 2005-2006 prošla další rozsáhlou rekonstrukcí a v srpnu 

2006 byla po realizaci přístavby znovu řádně zkolaudována pro provozování mateřské školy.  

Technický stav budovy je dobrý, prostory odpovídají příslušným hygienickým normám. Budova 

KMŠ byla koncipována jako bezbariérová, aby byla podle zájmu a možností umožněna rovněž 

integrace dětí s různými specifickými potřebami. 

 

Prostory KMŠ jsou dostatečně velké vzhledem ke kapacitě školy. Děti využívají dvě na sebe 

navazující denní místnosti.  

První slouží jako jídelna a zároveň je zde během dne prostor i pro tvořivé činnosti dětí u stolků 

a na koberci. Je zde centrum pro výtvarné činnosti, stolní hry a skládačky, konstruktivní 

stavebnice, knižní koutek a koutek pro environmentální vzdělávání.  

Ve druhé denní místnosti je prostor pro pohybové hry a další pohybové činnosti, je zde centrum 

pro hry s dopravní tematikou, kuchyňka, obývací koutek s panenkami, krámek a odpočinkový 

koutek na palandě s plyšovými hračkami a maňásky. Tato místnost po obědě plní funkci ložnice. 

Obě denní místnosti využívají děti průběžně po celý den podle vlastního zájmu, nabídky aktivit 
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ze vzdělávacího programu a s ohledem na právě realizované činnosti. Uspořádání prostoru 

umožňuje realizovat individuální i skupinové činnosti dětí. 

 

Hygienické zařízení pro děti je bezpečné a zdravotně nezávadné, umývadla i toalety jsou 

v dostatečném počtu. Toalety jsou navzájem opticky odděleny zástěnami k zajištění soukromí 

dětí.  

Prostory jsou dostatečně vybaveny dětským nábytkem, který v podmínkách věkově heterogenní 

třídy odpovídá antropometrickým požadavkům. Vyhovující je rovněž vybavení lehátky pro 

odpolední odpočinek dětí. Úložný nábytek byl postupně obnovován, nyní je již v obou denních 

místnostech v téměř dostatečném množství i kvalitě.  

 

Vybavení hračkami a pomůckami je na dobré úrovni, vybavení knihami lze považovat za velmi 

dobré. S ohledem na potřeby dětí ve věkově heterogenní třídě jsou pomůcky doplňovány a 

obměňovány, umístěny jsou v otevřených policích na viditelném místě a jsou všem dětem 

dostupné. Učitelky s dětmi vyvozují pravidla pro jejich používání i pro systém jejich ukládání. 

 

Děti se svými výrobky během roku podílejí na úpravě a výzdobě prostor KMŠ. K umístění 

výrobků využíváme nástěnky, sítě, záclony, okna, poličky apod. tak, aby byly přístupné dětem 

i rodičům a usilujeme současně o vytváření estetického prostředí místností. 

 

Pro vytápění budovy je využíváno ústředního topení, škola má vlastní plynovou kotelnu. 

Zaměstnanci průběžně kontrolují správnou teplotu i vlhkost vzduchu a dostatečné větrání 

místností. K zajištění hygienické nezávadnosti prostředí používáme čističku vzduchu. Přilehlá 

zahrada udržuje příjemné klima i v letních měsících.  

Okna denních místností jsou situována do dvora i zahrady, jsou zastíněna závěsy a žaluziemi. 

Osvětlení místností je vyhovující. 

 

K dispozici je další zázemí - kuchyňka pro výdej dovážené stravy, šatna pro děti, kancelář, šatna 

pro zaměstnance, sociální zařízení, sklad špinavého prádla, úklidová komora, venkovní sociální 

zařízení pro děti, kabinet pomůcek, venkovní sklad hraček. Velikost kabinetu a skladu hraček je 

částečně limitující pro pořizování rozměrných pomůcek, tělocvičného náčiní apod.  

 

Část farní zahrady je pronajata pro potřeby KMŠ a upravena na dětské hřiště s pískovištěm, 

zahradním domkem pro odpočinek dětí i uložení drobných hraček a pomůcek, prostorným 

přístřeškem pro uložení větších hraček a pomůcek, lavičkami a dalšími herními prvky a 

zařizovacími předměty pro pohybové hry dětí. Zahrada je opticky oddělena od okolí vzrostlým 

živým plotem, který spolu se dvěma vzrostlými ovocnými stromy poskytuje stín.  

 

Vnitřní i vnější prostory KMŠ jsou vybavené tak, že umožňují dětem rozmanité aktivity a splňují 

bezpečnostní a hygienické normy podle platných předpisů. K aktuálnímu stavu provozních 

podmínek školy nejsou ze strany pracovníků Krajské hygienické stanice při kontrolách žádné 

negativní připomínky.  

 

Lze konstatovat, že se v současných prostorách školy a přilehlé zahrady podařilo vytvořit 

kvalitní, estetické, podnětné a dostatečně vybavené prostředí, které je pozitivně přijímáno dětmi, 

jejich rodiči i zaměstnanci mateřské školy.  

 

Dlouhodobé záměry v oblasti věcných podmínek: 

- generální oprava nebo výměna oken  

- inovace zařízení výdejny stravy 
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- úprava a modernizace sociálního zařízení pro děti 

- průběžná obměna dětského a úložného nábytku 

- průběžné doplňování didaktických pomůcek a hraček 

- postupná obměna herních prvků na zahradě v závislosti na jejich životnosti 

Další záměry v úpravě věcných podmínek jsou uvedeny v kapitole 3.10. Podmínky pro 

vzdělávání dětí od dvou do tří let.  

 

 

3.2. Životospráva 

 
Stravování je zajištěno smluvně s nejbližší MŠ Tovární v Berouně dovozem stravy z jejich 

jídelny. Tato jídelna dlouhodobě usiluje o poskytování plnohodnotné a vyvážené stravy podle 

příslušných předpisů a zásad zdravého životního stylu.  

Doba podávání svačin a oběda je stanovena rámcovým režimem dne, časový odstup mezi jídly 

nepřesáhne tři hodiny.  

 

Děti důsledně vedeme ke klidnému, čistému a kulturnímu stolování a rovněž k tomu, aby každé 

jídlo alespoň ochutnaly a postupně tak získávaly zdravé stravovací návyky.  

Děti však do jídla nenutíme, mohou jíst podle své potřeby i tempa. Usilujeme o maximální 

poznání individuálních stravovacích návyků dětí a jejich postupné nenásilné pozitivní 

usměrňování. 

Svačiny a polévka při obědě jsou dětem servírovány přímo na stolky, děti podle situace mohou 

pomáhat při prostírání, samostatně si chodí při obědě pro hlavní chod a podle potřeby a chuti 

i pro přídavek, uklízejí po sobě použité nádobí. 

 

V KMŠ se nestravují cizí strávníci, rovněž zde není zavedeno alternativní stravování ani 

přijímání potravinových darů.  

Ve výjimečných a odůvodněných případech lze na základě doporučení dětského lékaře a po 

projednání s Krajskou hygienickou stanicí umožnit mimořádný režim stravování dítěte donáškou 

vlastní stravy.  

 

V KMŠ je zajištěn dostatečný pitný režim. Kromě nápojů podávaných při jídle je dětem kdykoli 

k dispozici čaj, který je průběžně připravován v kuchyňce KMŠ, voda nebo voda s ovocným 

sirupem. Přístup k nápojům mají děti během celého dne v denní místnosti, učitelkami jsou 

vedeny k využívání této nabídky. 

 

Rámcový režim dne zajišťuje v KMŠ pravidelný denní řád, který je ale natolik pružný, že 

umožňuje přizpůsobovat organizaci činností potřebám dětí, aktuální situaci ve třídě i vnějším 

podmínkám. 

Rodiče jsou seznámeni s rámcovým režimem dne, sami se podle potřeb rodiny rozhodují 

o aktuální délce pobytu dítěte v KMŠ. Mají možnost přivádět i odvádět své dítě podle svých 

potřeb po domluvě s učitelkou prakticky kdykoliv s výjimkou pobytu venku v případě, že je 

realizován formou vycházky mimo prostory školky. Podle potřeb rodiny lze docházku dítěte 

upravit jen na některé dny v týdnu. Nově přicházejícím dětem stanovujeme po dohodě s rodiči 

vždy individuální adaptační režim.  

 

Děti jsou každý den dostatečně dlouho mimo vnitřní prostory školky. Pobyt venku je realizován 

vždy s výjimkou nepříznivého počasí nebo špatných rozptylových podmínek. K pobytu venku 

využíváme zahradu KMŠ, přilehlou zahradu farnosti, dětská hřiště v dostupném okolí, areál 
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lesoparku Městská hora. Během vycházek děti poznávají své město, vždy ale alespoň část pobytu 

venku věnujeme možnosti spontánního pohybu. 

 

Dětem umožňujeme dostatek volného pohybu nejen při pobytu venku, ale podle možností i 

v budově. Frekvence pohybových aktivit je přiměřená potřebám dětí, mají své pravidelné místo 

v denním režimu (při ranních hrách, ranním cvičení, pobytu venku a vycházkách, při 

odpoledních činnostech).  

V denním programu jsou pravidelně zařazovány různé formy ranního cvičení - zdravotní a 

relaxační cviky, pohybové a taneční hry, cvičení s hudbou, s využitím švédských laviček, 

velkých stavebnic, obručí, švihadel, míčů, stuh, šátků, padáku, kuželek a dalších pomůcek. 

Kompenzační prvky zařazujeme rovněž do řízených činností statického charakteru.  

Během pobytu venku klademe důraz na maximální umožnění spontánních pohybových aktivit 

dětí. Rovněž v odpoledních hodinách patří pohybové aktivity k nabídce programu KMŠ. 

 

Snažíme se, aby děti byly zatěžovány přiměřeně, vždy mají možnost podle své potřeby relaxovat 

v tichých koutcích třídy. Organizaci odpoledního odpočinku přizpůsobujeme situaci věkově 

heterogenní třídy, respektujeme individuální potřebu spánku dětí. Děti nejsou ke spánku nuceny, 

po vyslechnutí pohádek mohou odpočívat, postupně vstávat, tiše si hrát nebo prohlížet knížky. 

Jako alternativní aktivita pro starší děti může být na dobu odpoledního odpočinku rovněž 

zařazována klidná činnost v zájmové skupině v rámci dílčích projektů. 

 S ohledem na prostorové uspořádání místností je třeba při náhradních aktivitách v době 

odpočinku mít vždy na zřeteli potřebu zachování klidu pro spící děti. 

 

Usilujeme o to, abychom byli také svým vlastním chováním vhodným vzorem zdravého 

životního stylu pro děti.  

 

Dlouhodobé záměry v oblasti životosprávy: 

- trvalý důraz na podporu zdravého životního stylu 

- doplňování pomůcek pro pohybovou výchovu 

 

 

3.3.  Psychosociální podmínky 

 
V KMŠ pracuje dlouhodobě stabilizovaný kolektiv zaměstnanců, v němž všichni usilují 

o vytvoření přátelského, bezpečného sociálního prostředí vybudovaného na základě vzájemné 

úcty, spolupráce a důvěry mezi dospělými, které by bylo pro děti pozitivním vzorem sociálního 

chování a zároveň dětem poskytovalo pocit jistoty, bezpečí, spokojenosti a vědomí, že jsou 

přijímány, chápány a milovány. 

 

V KMŠ usilujeme o průběžné respektování individuálních potřeb dětí a snažíme se laskavostí a 

vstřícným přístupem dopomáhat dětem k jejich uspokojování.  

Všechny děti mají ve školce stejná práva, stejné možnosti a s ohledem na své individuální 

schopnosti rovněž stejné povinnosti. Nikdo není zvýhodňován nebo znevýhodněn, individuální 

rozdíly v přístupu k dětem se snažíme vždy podle potřeby srozumitelně zdůvodnit, aby je děti 

nevnímaly jako nerovnost či nespravedlnost. 

Spolu s dětmi na začátku školního roku vyvozujeme jasná pravidla chování ve skupině tak, aby 

děti pochopily, proč je které pravidlo důležité, a během roku děti důsledně vedeme k jejich 

dodržování. 
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Naše péče o děti je podporující, sympatizující. Počítáme s aktivní spoluúčastí dítěte při všech 

činnostech, snažíme se maximálně respektovat právo dítěte o sobě samostatně rozhodovat. 

Osobní svoboda a volnost dětí je v KMŠ respektována do té míry, aby nenarušovala dohodnutá 

pravidla chování a osobní svobodu druhých ani nebránila zachování denního řádu. 

 

Usilujeme o nenásilnou komunikaci zaměstnanců s dětmi, která napomáhá k vytváření atmosféry 

vzájemné důvěry, spolupráce a sounáležitosti. Významným prostředkem komunikace je zpětná 

vazba, kterou dospělí dětem poskytují, pozitivní hodnocení, pochvala, povzbuzení, podpora a 

projevená důvěra.  

 

Snažíme se volit takový způsob komunikace a takové metody a formy práce, které by tlumily 

nezdravou soutěživost a naopak vedly děti ke vzájemné spolupráci. Podmínky věkově 

heterogenní jednotřídní KMŠ pro to vytvářejí přirozené prostředí. Mladší děti se nenásilně učí od 

starších kamarádů, starší pomáhají mladším. To je zvlášť důležité pro děti, které vyrůstají bez 

sourozenců, ale i pro ty, kteří z vlastní rodiny znají pouze roli nejstaršího či nejmladšího. 

Dítě, které v některé oblasti předčí své vrstevníky nebo se naopak rozvíjí pomaleji, neupoutává 

pozornost ostatních dětí a lépe se začleňuje do kolektivu. 

Prostředí tak příznivě působí na socializaci dítěte, která je v předškolním období mimořádně 

významná. Možnost střídat věkové role napomáhá formování základů společensky významných 

postojů a schopností. Naší snahou je využívat maximálně těchto přirozených podmínek a rozvíjet 

u dětí sociální citlivost, schopnost vzájemné tolerance, zdvořilost, pozornost a citlivost 

k potřebám druhých, soucítění, ochotu a schopnost vzájemně si pomáhat, v případě potřeby se 

dokázat omluvit a učit se druhým odpouštět.  

 

K našim prioritám patří dlouhodobě programové působení všech učitelů orientované na 

vytváření pozitivních vzájemných vztahů mezi dětmi navzájem i k lidem a věcem v jejich okolí. 

Usilujeme o formování pozitivních charakterových vlastností i kladného vztahu ke zdravému 

životnímu stylu jako prevence vzniku sociálně patologických jevů. 

  

Dlouhodobé záměry v oblasti psychosociálních podmínek: 

- zvýšená pozornost rozvoji pedagogického stylu s nabídkou, počítající s aktivní 

spoluúčastí a samostatným rozhodováním dítěte 

 

    

3.4.  Organizace 

 
Pravidelní denní řád v KMŠ je zajištěn rámcovým režimem dne, který je koncipován tak, aby 

vytvářel základní strukturu dne v mateřské škole a zároveň umožňoval podle potřeby dostatečně 

flexibilně reagovat na aktuální situaci v kolektivu, probíhající činnosti či specifické události 

v životě dětí. 

K pravidelně se opakujícím činnostem, které mají své vymezené místo v denním programu, patří 

pohybové chvilky, chvíle ztišení s písní či krátkou modlitbou, pobyt venku, odpolední 

odpočinek, stolování, sebeobsluha, hygiena, vedení dětí k udržování pořádku. Mezi těmito 

opakujícími se činnostmi je vytvořen prostor pro pestrou, plánovanou a smysluplnou nabídku 

činností.  

 

Konkrétní činnosti plánujeme s ohledem na zájmy, možnosti a potřeby dětí, snažíme se přitom 

vycházet ze znalosti jednotlivců i kolektivu. Při práci využíváme rozmanité pomůcky a 

materiály, přitom dlouhodobě usilujeme o zajištění kvalitních materiálních podmínek. 
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Průběžně vytváříme podmínky pro činnost dětí v různě velkých skupinách, pro aktivity 

individuální, skupinové i frontální. 

 

Usilujeme o to, aby poměr řízených a spontánních činností byl v denním programu vyvážený, 

snažíme se zajistit plynulé a nenásilné přechody mezi jednotlivými činnostmi. Velký důraz 

klademe na vytvoření dostatečného prostoru pro spontánní hru a pohyb, které mají 

v předškolním věku nezastupitelnou roli. Naší snahou je zajistit dětem dostatek času a prostoru, 

aby se zvolené hře či činnosti mohly věnovat, mohly ji v klidu dokončit nebo se k ní později 

vrátit. Děti jsou k zapojení do činností motivovány a podněcovány, nejsou však k účasti nuceny. 

Často nabízíme dětem aktivity v různé úrovni náročnosti, děti mohou pracovat svým přirozeným 

tempem.  

 

Využíváme prostorové uspořádání denních místností pro to, abychom současně uspokojovali 

zvýšenou individuální potřeby pohybu u dětí i zajistili dostatečný klid pro soustředěnou statickou 

hru či činnost.  

Děti, které potřebují odpočinek a soukromí, se mohou uchýlit do klidného koutku herny, 

prohlížet si knížky, odpočívat v koutku s plyšovými hračkami apod. 

 

Při nástupu dítěte do KMŠ s rodiči vždy domlouváme individuální adaptační režim, který je 

v průběhu adaptace s rodiči průběžně konzultován a upřesňován.  

 

Kapacita KMŠ je 26 dětí, stanovený počet dětí ve třídě není překračován.  

 
Dlouhodobé záměry v oblasti organizace: 

- zaměřit se na organizování veškerých činností tak, aby děti měly možnost zapojit se do 

jejich organizování, byly podněcovány k experimentování a vlastní aktivitě   

 

 

3.5.  Řízení 

 
Řízení KMŠ je založené na spoluúčasti a kooperaci všech zúčastněných, přitom jsou vymezeny 

jejich povinnosti i pravomoci.   

Kolektiv KMŠ je velmi malý, proto je kladen dlouhodobě velký důraz na to, aby pracoval jako 

tým. Ředitelka školy naslouchá zaměstnancům, respektuje jejich názor, spolupracuje s nimi na 

vytváření atmosféry důvěry a vzájemné úcty, podporuje otevřenou a vstřícnou komunikaci jako 

základ plnohodnotné spolupráce. Vyhodnocuje práci všech zaměstnanců, usiluje o jejich 

pozitivní motivaci, ponechává jim k jejich práci dostatek pravomocí. Věnuje se průběžné 

kontrolní činnosti. Ve spolupráci s ostatními zaměstnanci vypracovává školní vzdělávací 

program. 

Při plánování pedagogické práce i zajištění svého chodu usiluje KMŠ o využití zpětné vazby.  

KMŠ pracuje jako otevřená škola. Pro optimální zajištění svých úkolů při malém počtu 

kmenových zaměstnanců klade KMŠ důraz na spolupráci s rodiči a řadou dalších partnerů, 

s jednotlivci i organizacemi: 

 

 

Arcibiskupství pražské - zřizovatel 

- KMŠ spolupracuje se svým zřizovatelem Arcibiskupstvím pražským, které např. poskytuje 

ředitelce školy konzultace v oblastech legislativy a hospodaření.  
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Česká biskupská konference - sekce církevního školství 

- zajištění aktuálních informací z oblasti legislativy, organizace, řízení a provozu církevních škol 

formou informačního servisu a účastí ředitelky KMŠ na akcích sekce církevního školství ČBK 

  

 

Římskokatolická farnost Beroun, kněží z farnosti 

- realizace hodin předškolní katecheze v KMŠ - podle možností 

- poradci v duchovní oblasti 

- umožnění účasti na slavnostech KMŠ - podle zájmu 

- zajištění dobrého stavu budovy KMŠ - realizace případných oprav po dohodě 

- spolupráce při úpravách a údržbě dětského hřiště a zahrady 

 

Charita Beroun 

- smluvní zajištění dovozu stravy z MŠ Tovární do KMŠ 

- účast dětí KMŠ na celostátní Tříkrálové sbírce 

- další společné aktivity po dohodě (např. návštěvy dětí ve Stacionáři sv. Anežky, vystoupení na 

slavnostech CHB apod.) 

 

 Dětští lékaři v Berouně 

- konzultace v oblasti péče o zdraví dětí podle aktuální potřeby 

 

Babyclub Hrošík, Beroun  

- zajištění jarního předplaveckého výcviku - podle zájmu rodičů 

 

Krajská hygienická stanice 

- spolupráce při zajištění hygienické nezávadnosti prostředí MŠ a režimu dětí 

- opatření při výskytu přenosných nemocí 

 

Pedagogicko-psychologická poradna, Králův Dvůr 

- konzultace při péči o děti se specifickými vzdělávacími potřebami a dětmi nadanými 

- řešení odkladů školní docházky, konzultace problémů 

 

Křesťanská pedagogicko-psychologická poradna, Praha 

- konzultace při péči o děti se specifickými vzdělávacími potřebami a dětmi nadanými 

- řešení odkladů školní docházky, konzultace problémů  

- návštěva psychologa nebo speciálního pedagoga v KMŠ podle možností alespoň 2x ročně 

- realizace orientačního vyšetření školní připravenosti dětí předškolního věku  

- zajištění individuálních konzultací pro rodiče dětí v prostorách KMŠ alespoň 2x ročně 

- zajištění odborných přednášek - podle zájmu rodičů a možností KPPP 

 

Mateřské školy, Beroun a okolí 

- návštěva divadelních a jiných kulturních představení pro děti v prostorách ostatních MŠ 

v Berouně - podle nabídky 

- spolupráce při zajišťování náhradního umístění dětí z KMŠ v době letních prázdnin 

- spolupráce při realizaci akcí (dohoda společného termínu pro snížení nákladů, organizační 

opatření,…)  
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Křesťanské mateřské školy, Praha (CMŠ Voršilská ul., KMŠ Sv. Klimenta, CMŠ 

Studánka, CMŠ Srdíčko, CMŠ Laura), Kolín, Kladno, Kutná Hora, Slaný, České 

Budějovice … 

- výměna zkušeností z oblasti předškolního vzdělávání a ekonomiky církevních MŠ  

- získávání metodických materiálů  

- výměna zkušeností s legislativou po církevní školství 

 

 

Základní školy, Beroun  

- kontakt s učitelkami prvních tříd - podle možností 

- návštěva ZŠ s předškoláky - podle možností  

 

Základní umělecká škola Václava Talicha, Beroun 

- zjišťování hudebních vloh dětí 

- seznamování dětí s hrou na hudební nástroje, s ukázkami dovedností dětí tanečního a 

výtvarného oddělení  

 

Obchodní akademie, Střední pedagogická škola, Jazyková škola, Beroun 

- vedení odborných praxí studentek školy - podle zájmu 

- účast na programech pro děti pořádaných školou 

 

Svatojánská kolej - Vyšší odborná škola pedagogická, Sv. Jan pod Skalou 

- vedení odborných praxí studentů školy - podle zájmu 

- účast na programech pro děti, rodiče a veřejnost - podle nabídky 

 

 Skautské středisko Radost a naděje, Beroun 

- kontakt a spolupráce podle dohody  

 

 Institut zájmového vzdělávání MŠMT, Beroun 

- účast na programech a soutěžích pro děti pořádaných IZV MŠMT 

 

Dlouhodobé záměry v oblasti řízení: 

- udržovat a posilovat funkční spolupráci s partnery 

- vyhledávat nové kontakty, organizace i jednotlivce pro zajištění chodu KMŠ i rozšíření a 

obohacení vzdělávací nabídky  

 

3.6. Personální a pedagogické zajištění vzdělávání 
      

Pozitivem KMŠ je dlouhodobě stabilizovaný kvalifikovaný kolektiv zaměstnanců. 

Celý tento nevelký kolektiv pracuje jako tým podle společně vytvořených a respektovaných 

pravidel.  

 

Provoz KMŠ zajišťují:  

- pedagogičtí pracovníci - ředitelka a učitelky (celkem 2 plné úvazky, dle finančních možností 

školy případně i další částečný úvazek nebo práce na dohodu) 

                                        - asistent pedagoga (podle aktuální situace) 

- nepedagogičtí pracovníci - provozní pracovnice (celkem 1 plný úvazek) 
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Kvalifikace pracovníků: 

  - ředitelka - Filozofická fakulta Univerzity Karlovy a Vyšší odborná škola pedagogická - obor 

předškolní pedagogika   

  - učitelka (plný úvazek) - odborná kvalifikace - obor předškolní pedagogika  

  - asistent pedagoga - vyšší odborné vzdělání - kurz asistenta pedagoga                 

  - provozní pracovnice - vzdělání základní, kurz hygienického minima pro pracovnice MŠ 

Obě učitelky na plný úvazek mají předepsanou odbornou kvalifikaci, dále se aktivně vzdělávají. 

Na svou práci se pravidelně připravují, hledají nové náměty, obsahy i způsoby práce, jsou aktivní 

a tvořivé, vyměňují si zkušenosti, těsně spolupracují, vzájemně se ve své práci doplňují, jednají a 

chovají se profesionálním způsobem. Ředitelka podporuje profesní růst všech zaměstnanců.  

 

V podmínkách jednotřídní MŠ - vzhledem k sníženému počtu hodin přímé pedagogické práce 

ředitelky - by pro optimální zajištění vzdělávání byla vhodná větší možnost překrývání služeb 

učitelů. To by umožnilo lepší vzájemnou zastupitelnost, větší možnost pořádání náročnějších 

akcí, dílčích projektů apod. Omezené finanční možnosti školy neumožňují obvykle přijímat další 

učitele, tím je do určité míry limitována i rozmanitost vzdělávacího programu.    

Na činnosti školy se podílejí podle možností v konkrétním školním roce také externí dobrovolní 

spolupracovníci převážně z řad rodičů, kteří spolu s učitelkami zajišťují realizaci dílčích projektů 

a programů. 

 

Dlouhodobé záměry v oblasti personálního a pedagogického zajištění: 

- zajištění dostatečného finančního ohodnocení stávajících zaměstnanců 

- získávání finančních prostředků pro zajištění dalšího učitele pro možnost většího 

překrývání přímé pedagogické činnosti učitelů 

 

 

3.7.  Spoluúčast rodičů 

 
Zvláštní specifikum KMŠ spočívá v tom, že mnoho dětí přichází z křesťanských rodin z Berouna 

a okolí. Rodiče se často velmi dobře znají, přátelí a vzájemně navštěvují, mateřská škola se stává 

místem jejich dalšího setkávání a považují ji tak snáze „za svou“. V případě početnějších rodin 

zůstávají rodiče partnery školy i po mnoho let a rádi se do ní opakovaně s dalšími dětmi vracejí. 

Tyto dlouhodobé vztahy prohlubované i společnou účastí dětí, rodičů a zaměstnanců školy na 

životě berounské římskokatolické farnosti tvoří mimořádně pozitivní východisko pro dobrou 

partnerskou spolupráci rodin a Katolické mateřské školy. 

 

Vybudování kvalitní partnerské spolupráce s rodiči patřilo vždy k základním prioritám práce 

KMŠ. Snažíme se o navázání neformálního partnerství s rodiči. Vítáme informace od rodičů jako 

pomoc při poznání rodinného zázemí a individuálních zvláštností dítěte, při stanovení jeho 

optimálního osobního režimu včetně délky a způsobu odpočinku, při zjištění stravovacích 

návyků dítěte a dietních zvláštností.  

Spolupracujeme s rodinou při uspokojování potřeb dítěte (citové podněty, sociální kontakty, 

dostatek spontánních činností, her a aktivního pohybu).  

Pro ulehčení adaptace nových dětí organizujeme seznamovací návštěvy dítěte v KMŠ s rodiči, 

adaptační krátkodobé pobyty s rodiči, zkrácený pobyt v MŠ po dobu adaptace. 

Přizpůsobujeme délku pobytu dítěte v KMŠ individuálním potřebám rodiny (přivádění a 

odvádění dětí podle dohody). 
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Podle zájmu a možností rodičů umožňujeme také jejich zapojení do příprav a realizace akcí 

školy, jejich vstupy do režimu, účast na programu školy a spoluúčast na dílčích projektech. 

Zveme rodiče i na akce mimo školu, kdy se mohou zároveň uplatnit jako pomocný dozor. 

 

Rodiče se mohou podle svého zájmu zapojit i do plánování vzdělávání, učitelky vítají jejich 

náměty na činnost (vycházky, návštěvy zajímavých akcí, exkurze). 

Rodiče se zapojují podle svých možností rovněž do pomoci škole při opravách hraček, zajištění 

materiálu pro výtvarnou činnost, při údržbě zahrady apod. 

 

Rodičům poskytujeme individuální poradenskou činnost v oblasti výchovy a péče o dítě, 

zprostředkujeme jim individuální konzultace s psychologem nebo speciálním pedagogem 

z KPPP Praha v prostorách KMŠ. 

Rodiče jsou pravidelně a dostatečně informováni o činnosti školy na společných schůzkách, 

prostřednictvím nástěnek, informací na webu školy i při osobních kontaktech, mohou po dohodě 

kdykoli podle časových možností konzultovat prospívání svého dítěte a společný postup při jeho 

výchově a vzdělávání. 

Chráníme soukromí rodiny, snažíme se vždy o taktní, ohleduplný a diskrétní přístup. 

 
Dlouhodobé záměry v oblasti spoluúčasti rodičů: 

- navazovat na dobré partnerské vztahy s rodiči a rozvíjet kvalitní spolupráci  

- aktivně nabízet rodičům účast na plánování a programech školy k obohacení vzdělávací 

nabídky  

 

 

3.8. Podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami  
  
Naší snahou při vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami je vytvořit optimální 

podmínky pro rozvoj jejich osobnosti a napomáhat jim k získání co největší samostatnosti. 

V péči o děti se speciálními vzdělávacími potřebami úzce spolupracujeme se školským 

poradenským zařízením i dalšími odborníky. Je-li do KMŠ přijato dítě se speciálními 

vzdělávacími potřebami, upravujeme podmínky podle jeho aktuálních individuálních potřeb. 

Úpravu podmínek v případě konkrétního dítěte konzultujeme s pracovníky ŠPZ, s kterými 

dlouhodobě spolupracujeme. K maximálnímu poznání potřeb dítěte pro stanovení vhodných 

podmínek navazujeme těsnou spolupráci rovněž s rodiči dítěte. 

 

Dlouhodobé záměry v oblasti vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami: 

- DVPP všech učitelů KMŠ v této oblasti  

- úzká spolupráce se ŠPZ (zvl. KPPP Praha a PPP Králův Dvůr) a dalšími odborníky dle potřeby 

- získávání speciálních pomůcek a vybavení podle potřeby 

 

 

 

3.9. Podmínky vzdělávání dětí nadaných  

 
V KMŠ usilujeme o v rámci vzdělávací nabídky v jednotlivých integrovaných blocích 

o vytvoření podmínek, které by rozvíjely vzdělávací potenciál všech dětí bez ohledu na míru 

jejich nadání.  

V případě, že dítě projevuje známky nadání v některé z oblastí, věnujeme zvýšenou pozornost 

poskytování podnětů a příležitostí pro další rozvoj nadání v závislosti na jeho individuálních 
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možnostech. Zároveň se ale snažíme dítě povzbuzovat a motivovat i v oblastech, ve kterých dítě 

nadání neprojevuje, a proto se činnostem v těchto oblastech záměrně vyhýbá. Pokud se bude 

jednat o velmi výrazné projevy nadání, zpracujeme plán pedagogické podpory.  

   

 

Dlouhodobé záměry v oblasti vzdělávání dětí nadaných: 

- DVPP všech učitelů KMŠ v této oblasti  

- rozvoj spolupráce se školskými poradenskými zařízeními (zvl. KPPP Praha a PPP Králův 

Dvůr) 

- získávání dalších podnětných pomůcek a vybavení 

 

 

3.10. Podmínky pro vzdělávání dětí od dvou do tří let  

 
V KMŠ v současné době nejsou vhodné podmínky pro plošné vzdělávání dětí od dvou do tří let.  

KMŠ sídlí v rekonstruovaném objektu v historickém areálu v centru Berouna, prostory vzhledem 

ke kapacitě školy jsou dostatečně velké, chybí však větší úložné prostory. Protože se jedná o MŠ 

jednotřídní, není možné vyčlenit samostatnou třídu pro tuto věkovou kategorii. Hračky a 

pomůcky ve třídě jsou uloženy v otevřených skříňkách, chybí prostory pro znepřístupnění 

předmětů a hraček, které by ohrožovaly bezpečnost dětí. Prostor pro hru je dostatečně velký, 

velikost kabinetu je ale limitující pro pořízení prostorných hraček, pomůcek a předmětů pro 

zajištění variability prostředí. Škola nemá dostatečné množství hraček a pomůcek ani nábytku 

pro tuto věkovou kategorii.  

V šatně dětí chybí prostor pro ukládání hygienických potřeb a náhradního oblečení. 

Zázemí pro hygienu dítěte je nedostatečné. Současné uspořádání sociálního zařízení, které bylo 

v roce 2006 přestavěno a zrekonstruováno, neumožňuje umístění přebalovacího pultu, skříně pro 

ukládání plen, hygienického materiálu a nočníků. Splnění podmínek pro zajištění hygieny dětí 

vyžaduje další stavební úpravy. 

Personální podmínky (překrývání přímé pedagogické činnosti učitelů) jsou nedostačující pro 

zajištění péče o děti od dvou do tří let.  

 

Dlouhodobé záměry v oblasti vzdělávání dětí od dvou do tří let: 

- doplnit vybavení KMŠ dostatečným množstvím nábytku, pomůcek a hraček pro tuto 

věkovou kategorii 

- ve spolupráci s majitelem objektu realizovat rekonstrukci sociálního zařízení včetně 

potřebného zařízení  

- pořídit vybavení pro hygienickou likvidaci plen 

- v šatně vybudovat prostor pro ukládání hygienických potřeb a oblečení 

- posílit personálně provoz KMŠ 

- upravit režim dne   

 

 

4. Organizace vzdělávání 
 
KMŠ je od svého vzniku do současnosti školou jednotřídní. Do této třídy jsou přijímány děti na 

základě zápisu, který probíhá po dohodě se zřizovatelem školy v květnu na následující školní 

rok. Na uvolněná místa mohou být děti přijímány i v průběhu celého školního roku. 
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Do KMŠ jsou přijímány děti ve věku zpravidla od 3 do 6 let a to vždy pouze do výše povolené 

kapacity, tj. maximálně 26 současně zapsaných dětí.  

 

Ředitelka rozhoduje o přijetí dítěte do KMŠ, případně stanoví zkušební pobyt dítěte, jehož délka 

nepřesáhne 3 měsíce. V případě, že se k zápisu dostaví více dětí, než kolik je možné přijmout, 

rozhoduje o přijetí ředitelka školy podle předem zveřejněných kritérií. Kritéria jsou zveřejňována 

mj. na webových stránkách KMŠ, za jejich zveřejnění je zodpovědná ředitelka školy.  

 

Vzhledem k tomu, že KMŠ je jedinou církevní mateřskou školou v oblasti a byla zřízena s cílem 

poskytnout zájemcům alternativní možnost předškolního vzdělávání, není jako kritérium pro 

přijetí stanoven trvalý pobyt dítěte v Berouně. Významným specifikem KMŠ je okolnost, že tuto 

mateřskou školu vyhledávají křesťansky orientované rodiny, které často mívají více dětí. Rodiče 

pak vítají možnost umístění sourozenců do jedné třídy.  

 

Souběžné působení dvou učitelů ve třídě je zajištěno při těchto činnostech: 

- příprava na pobyt venku 

- pobyt venku  

- hygiena, příprava na oběd  

- oběd 

- příprava na odpolední odpočinek 

 

 

5. Charakteristika vzdělávacího programu 

 

5.1. Zaměření školy 

 
KMŠ se profiluje jako křesťanská mateřská škola. Naším záměrem je poskytovat předškolní 

vzdělávání s křesťanskou orientací. Chceme tak umožnit rodičům předškolní vzdělávání jejich 

dítěte v mateřské škole se vzdělávacím programem, který vychází ze stejné filozofie, s níž rodiče 

sympatizují nebo na níž je založena rodinná výchova dětí přímo založena.  

 

Školní vzdělávací program „Cesta k radosti“ vychází z Rámcového programu pro předškolní 

vzdělávání. Odpovídá základním požadavkům na předškolní vzdělávání. Je sestaven tak, aby 

respektoval rámcové cíle předškolního vzdělávání: 

- rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání 

- osvojení základů hodnot, na nichž je založena naše společnost 

- získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná osobnost působící na 

své okolí. 

Tyto rámcové cíle se snažíme vnímat jako základní pilíře, na nichž stavíme každý den 

v mateřské škole, při plánovaných činnostech i při nepředvídaných událostech. V každé životní 

situaci se děti mohou něco naučit, utvářet si svůj hodnotový systém a rozvíjet svou osobní 

samostatnost.    

  

V programu je zakomponován obsah pěti vzdělávacích oblastí, které zohledňují vývoj dítěte, 

jeho přirozený život, zrání i učení.  

Vzdělávání vnímáme jako integrovaný proces, v němž činnosti realizované v průběhu dne 

přirozeně prolínají všemi oblastmi vzdělávání. Abychom se vyvarovali neúmyslného 

akcentování některé z oblastí při přípravě reálného denního programu či při dlouhodobém 

plánování, je v našem vzdělávacím programu pro přehlednost pět oblastí předškolního 
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vzdělávání barevně rozlišeno. Toto rozlišení využíváme s vědomím, že se jedná o pomocný 

prostředek, který nevede k nepřirozenému a umělému tříštění vzdělávacího procesu.   

Specifické vzdělávací cíle z následujících pěti oblastí jsou pojímány jako jednotlivá barevná 

znamení – hvězdy, která nám ukazují cestu, po níž doprovázíme děti. Usilujeme o to, abychom 

po každém dnu v mateřské škole viděli na naší pomyslné obloze zářit hvězdy všech pěti barev. 

Aby naše každodenní činnosti prolínaly vyváženě všemi oblastmi vzdělávání.   

 

 

 

5.2. Popis vzdělávacích oblastí – barevných hvězd 
 

Jednotlivé oblasti jsou rozlišeny na základě vztahů dítěte k sobě samému, k druhým lidem i 

k okolnímu světu takto: 
 

Modré hvězdy – Dítě a jeho tělo 

Modrá je barva vzduchu a vody, které působí na naše tělo. 

Záměr vzdělávacího úsilí: 

Stimulovat a podporovat růst a neurosvalový vývoj dítěte, podporovat jeho fyzickou pohodu, 

zlepšovat jeho tělesnou zdatnost i pohybovou a zdravotní kulturu, podporovat rozvoj jeho 

pohybových i manipulačních dovedností, učit je sebeobslužným dovednostem a vést je 

k zdravým životním návykům a dovednostem. 

 

Bílé hvězdy – Dítě a jeho psychika 

Bílá je barva čistoty a harmonie. 

Záměr vzdělávacího úsilí:  

Podporovat duševní pohodu, psychickou zdatnost a odolnost dítěte, rozvoj jeho intelektu, řeči a 

jazyka, poznávacích procesů a funkcí, jeho citů i vůle, jeho sebepojetí a sebenahlížení, jeho 

kreativity a sebevyjádření, stimulovat osvojování a rozvoj jeho vzdělávacích dovedností a 

povzbuzovat je v dalším rozvoji, poznávání a učení.  

 

Červené hvězdy – Dítě a ten druhý 

Červená je barva lásky, láskyplných vztahů a přátelství.  

Záměr vzdělávacího úsilí: 

Podporovat utváření vztahů dítěte k jinému dítěti či dospělému, posilovat, kultivovat a 

obohacovat jejich vzájemnou komunikaci a zajišťovat pohodu těchto vztahů. 

 

Žluté hvězdy – Dítě a společnost  

Žlutá je barva radosti a pohody, kterou pociťujeme ve společenství s druhými lidmi. 

Záměr vzdělávacího úsilí: 

Uvést dítě do společenství ostatních lidí a do pravidel soužití s ostatními, do světa materiálních i 

duchovních hodnot, do světa kultury a umění, pomoci dítěti osvojit si potřebné dovednosti, 

návyky i postoje a umožnit mu aktivně se podílet na utváření společenské pohody ve svém 

sociálním prostředí. 

 

Zelené hvězdy – Dítě a svět 

Zelená je barva přírody, stromů, rostlin. 

Záměr vzdělávacího úsilí: 

Založit u dítěte elementární povědomí o okolním světě a jeho dění, o vlivu člověka na životní 

prostředí – počínaje nejbližším okolím a konče globálními problémy celosvětového dosahu – 
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a vytvořit elementární základy pro otevřený a odpovědný postoj dítěte (člověka) k životnímu 

prostředí. 

 

 

 

5.3. Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu 

 

 
Naším cílem je pokládat základy celoživotního vzdělávání podle individuálních možností dětí, 

rozvíjet je v samostatné a zdravě sebevědomé osobnosti, které si váží sebe i druhých. Chceme 

vést děti k správnému vztahu k sobě samým, mezi sebou navzájem, k ostatním lidem, okolnímu 

světu, k přírodě i k Bohu. 

 

Klademe důraz na partnerskou spolupráci s rodinou. Usilujeme o to, abychom navazovali na 

výchovu dětí v rodině a doplňovali ji tím, že budeme dětem poskytovat dostatek 

mnohostranných a různorodých podnětů, které by napomáhaly jejich rozvoji i aktivnímu učení. 

Ve spolupráci s rodinou a na základě vlastních pozorování usilujeme o maximální poznání dítěte, 

z tohoto poznání vycházíme při stanovení individuálních a skupinových cílů vzdělávání. 

 

Usilujeme o to vytvářet v KMŠ atmosféru klidu, pohody a tím upevňovat v dětech pocit jistoty, 

důvěry a citového zázemí. Uspokojováním všech jejich potřeb s důrazem na potřeby v citové 

oblasti chceme budovat podmínky pro formování jejich pozitivních charakterových vlastností 

v souladu se zásadami křesťanské etiky.  

 

Snažíme se rozvíjet tvořivost dětí obohacováním prostředí a činností o nové prvky, podněty, 

hračky, přírodní materiál apod., uplatňovat hry a činnosti přiměřené věku dětí, respektovat jejich 

spontánní zájem. Využívat přirozených situací k rozšiřování dětského poznání, podněcovat 

vnitřní zájem dítěte o nové poznatky formou individuální nebo skupinové činnosti. 

 

Naším záměrem je vytvářet v KMŠ podmínky pro všestranný zdravý rozvoj dětí a vést je k tomu, 

aby zdraví vnímali jako hodnotu, o kterou je třeba pečovat. Průběžně působit na děti při 

vytváření správných návyků v oblasti životosprávy a cíleně budovat jejich pozitivní vztah 

k zdravému životnímu stylu. 

 

Při péči o zdraví dětí chceme věnovat maximální pozornost jejich bezpečnosti při všech 

činnostech a předcházet úrazům, využívat všech dostupných organizačních forem cvičení, 

vytvářet podmínky pro dostatečné pohybové aktivity během dne v budově i při pobytu venku, 

umožňovat zvýšení fyzické zdatnosti dětí nabídkou plaveckého kurzu, v případě dostatečného 

zájmu rodičů rozvíjet samostatnost dětí a jejich psychickou odolnost účastí na ozdravném pobytu 

ve škole v přírodě.  

V podmínkách jednotřídní mateřské školy je naším záměrem rozšířit nabídku vzdělávacích 

činností pro děti předškolního věku a děti nadané o další aktivity. Proto školní vzdělávací 

program obohacujeme podle zájmu dětí a rodičů i aktuálních možností školy o dílčí projekty a 

programy. Nabídka těchto dílčích projektů je každoročně aktualizována a samostatně zpracována 

pro konkrétní školní rok v příloze školního vzdělávacího programu. 

 

Našimi dílčími cíli je motivovat zájem dětí o duchovní rozměr života a křesťanské kořeny 

evropské kultury jejich seznamováním s biblickými příběhy nabídkou předškolních katechezí, 

podporovat zájem dětí o přírodu a životní prostředí možností práce ve skupině s přírodovědným 

zaměřením, podporovat estetické cítění a rozvoj hudebních schopností dětí při hudebních a 
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hudebně pohybových projektech, vést děti k zájmu o kulturní kořeny vlastního národa 

seznamováním s lidovými tradicemi apod.  

 

 

5.4. Metody a formy vzdělávání  

 
V KMŠ jsou uplatňovány takové metody a formy vzdělávání, které odpovídají charakteru 

věkově heterogenní třídy. Učitelé zohledňují široké věkové rozpětí dětí a jejich individuální 

potřeby a zvláštnosti. Proto je část programové nabídky realizována ve skupinách s menším 

počtem dětí, vždy však s ohledem na prostorové a personální možnosti školy.  

 

Průběžně se snažíme vytvářet podmínky pro individuální, skupinové i frontální činnosti. Dětem 

je umožňována hra a práce v malých, středně velkých i velkých skupinách. Podle jejich potřeb a 

zájmu je vytvářen rovněž prostor pro hry a aktivity bez účasti na nabízených společných 

činnostech.  

Součástí programu jsou dílčí projekty a práce ve skupinách, z nichž některé obohacují nabídku 

školy pro starší dětí i pro děti nadané. 

 

Usilujeme o uplatňování takových metod vzdělávání, které jsou blízké, srozumitelné a přirozené 

dětem předškolního věku. Jedná se především o situační, činnostní a prožitkové učení. Pro 

rozvíjení schopnosti vzájemné spolupráce dětí využíváme kooperativní učení. Uplatňujeme 

rovněž didaktický styl s nabídkou. 

 

 

5.5. Zajištění průběhu vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 
 

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování PLPP 

 

Při vzdělávání dítěte se speciálními vzdělávacími potřebami v KMŠ využívá učitelka podpůrná 

opatření. Podpůrná opatření prvního stupně stanovuje KMŠ. Pro děti s přiznanými podpůrnými 

opatřeními prvního stupně zpracuje učitelka plán pedagogické podpory, jehož obsah bude 

vycházet ze ŠVP. PLPP bude vypracován v písemné podobě. K jeho tvorbě bude učitelka 

předem konzultovat s druhou učitelkou a ředitelkou mj. vhodné metody práce s konkrétním 

dítětem, způsoby, jakým bude kontrolováno osvojení dovedností, návyků a postojů. Bude 

stanoven termín vypracování PLPP a uskuteční se společné jednání s rodiči dítěte. 

  

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování IVP 

 

Podpůrná opatření od druhého stupně podpory stanovuje ŠPZ po projednání s KMŠ a rodiči 

dítěte. Na základě doporučení ŠPZ zpracuje učitelka individuální vzdělávací plán. IVP bude mít 

písemnou podobu. Podkladem pro jeho tvorbu je ŠVP. Při sestavování IVP bude úzce 

spolupracovat s druhou učitelkou, ředitelkou, příp. asistentem pedagoga a bude vycházet 

z doporučení ŠPZ, s nímž bude podle potřeby konzultovat potřebná opatření. Bude stanoven 

termín vypracování IVP a učitelka zorganizuje společnou schůzku s rodiči dítěte. V průběhu 

realizace a vyhodnocování IVP bude učitelka rovněž podle potřeby v kontaktu se ŠPZ.  

 

Zodpovědnou osobou za systém péče o děti se speciálními vzdělávacími potřebami je ředitelka 

KMŠ. Ta pověřuje učitelku sestavením PLPP,  IVP a jednáním se zákonnými zástupci. 

 



 21 

5.6. Zajištění průběhu vzdělávání dětí nadaných 
 

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování  PLPP a IVP 

Pokud dítě projevuje výrazné nadání v některé oblasti, zpracuje učitelka po konzultaci s druhou 

učitelkou a ředitelkou PLPP. Tento plán bude mít písemnou podobu. Učitelka bude průběžně 

informovat rodiče o projevech nadání dítěte a v případě, že se v některé oblasti projeví nadání 

mimořádné, doporučí rodičům vyšetření ve školském poradenském zařízení. 

Do doby, než KMŠ obdrží doporučení ke vzdělávání od školského poradenského zařízení, 

budeme postupovat při vzdělávání dítěte obvykle podle zpracovaného PLPP.  

V případě, že školské poradenské zařízení mimořádné nadání potvrdí a doporučí zpracování 

individuálního vzdělávacího plánu, bude KMŠ úzce spolupracovat s rodiči dítěte a školským 

poradenským zařízením při jeho vypracování, realizaci i vyhodnocení. IVP bude mít písemnou 

podobu.  

 

5.7. Zajištění průběhu vzdělávání dětí od dvou do tří let 
 

V případě přijetí dětí mladších tří let zohledníme specifika této věkové kategorie.  

Důraz bude kladen na dostatečnou adaptaci dětí, úzkou spolupráci s rodinou, posilování jistoty 

dětí a rozvíjení jejich samostatnosti. Maximální prostor a čas věnujeme hře a volnému pohybu 

dětí, spontánním individuálním nebo skupinovým činnostem.   

Dětem budeme nabízet jednoduché, časově nenáročné aktivity. K činnostem budeme využívat 

především známé prostředí MŠ, její zahradu a blízké okolí. 

Z metod práce se při práci s touto věkovou skupinou uplatní nejčastěji spontánní sociální učení, 

situační a prožitkové učení, učení hrou a činnostmi. 

 

5.8. Jazyková příprava dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka 
 

V případě přijetí dětí – cizinců a dětí, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního prostředí, 

věnujeme zvýšenou pozornost tomu, aby dětem s nedostatečnou znalostí českého jazyka začala 

být poskytována jazyková podpora již od samotného nástupu do mateřské školy. Při práci s celou 

třídou uzpůsobíme didaktické postupy situaci dětí, které se učí český jazyk jako druhý, a budeme 

tyto děti cíleně podporovat v osvojování českého jazyka. Poskytneme dětem s nedostatečnou 

znalostí českého jazyka jazykovou přípravu pro zajištění plynulého přechodu do základního 

vzdělávání. Cílem je, aby tyto děti měly takové jazykové a sociokulturní kompetence v českém 

jazyce, které jim umožní při přechodu na základní školu zapojení do výuky a dosažení úspěchu.  

Pokud budou v KMŠ 1 až 3 děti, které jsou cizinci a pro které je předškolní vzdělávání povinné 

(dále jen děti – cizinci), budeme jim poskytovat individuální jazykovou podporu v rámci 

běžných vzdělávacích činností. Pokud budou v KMŠ alespoň 4 děti – cizinci, zřídí ředitelka 

skupinu nebo skupiny pro bezplatnou jazykovou přípravu pro zajištění jejich plynulého přechodu 

do základního vzdělávání. Dětem ve skupině KMŠ poskytne jazykovou přípravu v rozsahu 1 

hodiny týdně. Vzdělávání ve skupině bude rozděleno do dvou nebo více bloků v průběhu týdne. 

Skupina pro jazykovou přípravu má nejvýše 8 dětí – cizinců. Další skupinu pro jazykovou 

přípravu lze zřídit, až pokud je do dosavadní skupiny zařazeno 8 dětí – cizinců. Ředitelka KMŠ 

může na základě posouzení potřebnosti jazykové podpory dítěte zařadit do skupiny pro 

jazykovou přípravu i jiné děti a to i do vyššího počtu než 8 dětí, pokud to není na újmu kvality 

jazykové přípravy dětí – cizinců. Jako podpůrný materiál může KMŠ pro přípravu dětí 

s nedostatečnou znalostí českého jazyka využívat “Kurikulum češtiny jako druhého jazyka pro 

povinné předškolní vzdělávání“.  
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6. Vzdělávací obsah 

 
Struktura vzdělávacího obsahu:  

 
6.1. Charakteristika vzdělávacího obsahu 

6.2. Integrované bloky a orientační časový rozvrh 

6.3. Popis jednotlivých integrovaných bloků: 

    - název bloku 

    - záměr bloku 

    - hlavní cíle, které sledujeme během celého bloku  

    - název témat  

    - jejich stručná obsahová náplň a dílčí cíle, které sledujeme konkrétním tématem 

    - očekávané výstupy stanovených vzdělávacích cílů 

6.4. Dílčí projekty a programy 

6.4.1. Projekt křesťanské výchovy 
6.4.2. Projekt environmentální výchovy a vzdělávání 
6.4.3. Projekt zdravotně preventivní 

6.4.4. Dílčí programy – dílčí projekty a práce ve skupinách 

6.5. Mimořádné akce 

6.6. Rituály a tradice 

 

 

6.1. Charakteristika vzdělávacího obsahu 

 
Náš školní vzdělávací program „Cesta k radosti“ je sestaven z deseti integrovaných bloků, 

z nichž každý obsahuje několik tematických okruhů. Tato témata byla zvolena na základě našich 

dlouhodobých zkušeností tak, aby zahrnovala vše podstatné, s čím se dítě během kalendářního 

roku ve svém životě setkává. O pořadí témat v rámci bloku rozhodují učitelky. Obsahovou náplň 

dále uváděných témat mohou učitelky použít jako nabídku a podle aktuální situace a zájmu dětí 

ji samy nebo společně s dětmi hlouběji rozpracovat. Program záměrně ponechává prostor pro 

případná další témata, která je možné doplnit průběžně tak, aby reagovala na situaci v KMŠ a 

v jejím okolí, události v životě dětí, jejich aktuální potřeby apod. 

 

Program je koncipován jako jednoroční. Vzhledem k tomu, že integrované bloky a zvolená 

témata korespondují přirozeně s událostmi v životě dětí, v přírodě, v průběhu kalendářního roku 

a zahrnují i hlavní křesťanské svátky, jeví se jejich opakování jako účelné. V jednotlivých letech 

naplňují učitelky cíle integrovaných bloků různým konkrétním obsahem (hrami, činnostmi,…), 

aby děti, které v KMŠ zůstávají po dobu více let, neopakovaly stejný program.  

   

Časový plán realizace je orientační, konkrétní časová dotace na jednotlivé integrované bloky 

není povinně stanovena a rovněž nebude stejná u všech zvolených témat. Určité problematice lze 

věnovat několik dní, týden i více týdnů. Je tak možné pružně reagovat na zájem a potřeby dětí a 

spolu s nimi témata rozvíjet a dotvářet.   

 

Ke každému integrovanému bloku jsme si stanovili několik hlavních cílů, které budeme během 

celého bloku sledovat. Cíle jsou vybírány záměrně tak, aby již samotná obsahová náplň 

integrovaného bloku co nejpřirozeněji napomáhala k jejich naplňování. Některé vybrané cíle se 

záměrně během celého programu opakují.  
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Jednotlivé integrované bloky obsahují témata, která jsou dále průběžně během roku 

rozpracovávána formou dílčích plánů podle podmínek třídy na konkrétní hry a činnosti. 

Obsahová náplň těchto plánů je vybírána z bohatého metodického materiálu, který má škola 

k dispozici a který stále doplňujeme.   

Každé téma je v programu doplněno stručnou obsahovou charakteristikou a dílčími cíli, které 

v jeho průběhu sledujeme.  

V závěru každého integrovaného bloku jsou specifikovány hlavní očekávané výstupy, kterých 

chceme realizací konkrétního bloku s dětmi zpravidla dosáhnout. 

 

Při sestavování dílčích plánů a jednotlivých denních programů sledujeme vyvážené 

zakomponování všech oblastí předškolního vzdělávání.  

 

Činnost s dětmi připravujeme sestavováním reálného denního programu, který je obohacován 

tvořivým způsobem podle konkrétních podmínek třídy, zájmu, potřeb a přání dětí. Přitom 

usilujeme o to, aby byly zařazovány vyváženě spontánní a řízené činnosti.  

 

 

 

6.2. Integrované bloky a orientační časový rozvrh 
  

 1.  Začínáme spolu (září) 

 2.  Podzimní kouzlení (září - říjen - listopad) 

 3.  Byl jednou jeden život (listopad) 

 4.  Tajuplný čas adventu (listopad - prosinec)  

 5.  Třpytivá zima (leden - únor)  

 6.  Pojďte s námi do pohádky (únor) 

 7.  Jarní volání (březen - duben) 

 8.  Všechno kolem nás kvete (duben - květen)   

 9.  Země je náš domov (květen - červen) 

10. Rozjásané léto (červen - červenec) 

 

Podle objednaného termínu pobytu ve škole v přírodě a termínu zápisu do 1. tříd ZŠ je možné 

zařadit dílčí tematické okruhy: 

 

Těšíme se do přírody 

(příprava na pobyt dětí ve škole v přírodě a jeho realizace) 

 

Brzy budu školákem 

(příprava na zápis do 1. třídy ZŠ, návštěva v 1. třídě, co mají vědět a dokázat předškoláci, jaké 

pomůcky budou potřebovat) 

 

Podle aktuální potřeby je možné během roku zařadit také další tématické okruhy. 
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6.3. Popis jednotlivých integrovaných bloků 

 

 

6.3.1. Začínáme spolu (září) 

 
Naším záměrem je vytvářet pomocí her a společných radostných prožitků ve třídě 

atmosféru klidu a bezpečí a tím usnadnit novým dětem nástup do KMŠ a jejich adaptační 

období.  Napomáhat vzájemnému poznávání dětí, společně s dětmi vyvozovat pravidla 

chování a soužití a vytvářet tak podmínky pro utváření nového kolektivu třídy.  

 

 

H l a v n í   c í l e: 

 
Modré hvězdy: 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní 

pohody, pohody prostředí  

- vytvářet zdravé životní návyky a postoje dětí jako základ zdravého životního stylu 

- vést děti k osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

- rozvíjet fyzickou a psychickou zdatnost dětí 

Bílé hvězdy: 

- rozvíjet verbální i neverbální komunikativní dovednosti dětí a jejich kultivovaný projev 

- rozvíjet u dětí schopnost vytvářet a rozvíjet citové vztahy a city plně prožívat 

- vést děti k získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

- vést děti k relativní citové samostatnosti 

Červené hvězdy: 

- vytvářet u dětí prosociální postoje k druhým, rozvíjet jejich sociální citlivost, toleranci, respekt, 

přizpůsobivost apod. 

- seznamovat děti s pravidly chování ve vztahu k druhým 

Žluté hvězdy: 

- rozvíjet schopnost dětí žít ve společenství ostatních lidí, spolupracovat, spolupodílet se, 

přináležet k tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k ostatním dětem), vnímat a přijímat 

základní hodnoty v tomto společenství uznávané 

- vést děti k poznávání pravidel společenského soužití, jejich spoluvytváření v rámci třídy jako 

přirozeného sociokulturního prostředí a k porozumění základním projevům neverbální 

komunikace obvyklým v tomto prostředí 

Zelená hvězda: 

- seznamovat děti s místem a prostředím, ve kterém žijí, a vytvářet jejich pozitivní vztah k němu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 25 

T é m a t a: 

 

Já a život v mateřské škole  
Prostředí mateřské školy a pravidla chování, jména a značky dětí, využití hraček a pomůcek, 

postupná adaptace a získávání samostatnosti při odloučení od rodičů, pobytu v MŠ, stolování, 

osobní hygieně a sebeobsluze. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznámit děti s prostředím MŠ, s jeho využíváním a činnostmi v MŠ 

- vyvozovat s dětmi pravidla chování v MŠ, v budově i na zahradě, v jednotlivých místnostech, 

herních koutcích, při různých činnostech  

- zařazovat jednoduché zájmové, výtvarné a pohybové činnosti a hry jako prostředek k adaptaci 

dětí na prostředí třídy, na zaměstnance MŠ a k důkladnému poznání schopností a potřeb 

jednotlivých dětí  

- vést děti k samostatnosti a odloučení od rodičů 

- učit děti znát své jméno a představit se kamarádům, znát jména kamarádů ve třídě 

- naučit děti bezpečně poznat svoji značku v šatně, koupelně i ložnici 

- učit děti poznávat využití hraček v MŠ, vzájemně si je půjčovat, šetrně s nimi zacházet a  

ukládat je na svá místa  

- rozvíjet u dětí samostatnost při použití toalety, mytí rukou, dodržování hygienických návyků 

- učit děti základům správného stolování, samostatnosti při jídle, používání příboru, uklízení 

použitého nádobí 

 

 

Všichni jsme kamarádi  
Vzájemné poznávání dětí a prohlubování jejich vzájemných vztahů, ranní kruh, upevňování 

pravidel chování v MŠ. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- postupně nenásilně zapojovat všechny děti do her a činností 

- vzájemně poznávat vlastnosti dětí při jednotlivých aktivitách 

- rozvíjet a prohlubovat vztahy mezi dětmi s využitím her podporujících jejich socializaci 

- učit se komunikovat v ranním kruhu 

- učit děti pomáhat a poradit si navzájem, být dobrým příkladem mladším dětem 

- spoluvytvářet a prohlubovat pravidla chování ve třídě při různých činnostech, abychom se zde 

cítili bezpečně a vytvářeli pohodové prostředí  

- seznamovat děti s jednoduchými říkadly, písněmi a hudebně pohybovými činnostmi 

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- znát bezpečně prostředí MŠ, orientovat se v něm, mít povědomí o možnostech, které nabízí  

- znát svoji značku a její umístění na všech místech v MŠ 

- využívat hračky, šetrně s nimi zacházet, půjčovat je druhým a udržovat pořádek 

- znát společně vyvozená pravidla chování v MŠ, chápat je a respektovat  

- zvládat odloučení od rodičů a dokázat být samostatný a aktivní i v jejich nepřítomnosti 

- znát své jméno, umět se představit a poznávat jména dětí ve třídě 

- zvládat základní postupy při osobní hygieně a kulturním stolování  
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- komunikovat vhodně s dospělými i dětmi  

- všímat si potřeb druhých dětí a pomáhat jim, chovat se citlivě a ohleduplně 

- zvládat jednoduché říkadlo, píseň a hudebně pohybovou hru 

 

 

 

 

 

6.3.2. Podzimní kouzlení (září - říjen - listopad)   

 
Naším záměrem je vést děti k úžasu nad pestrostí a bohatostí podzimní přírody, učit je 

všímat si procesu proměn v různém přírodním prostředí – ve volné přírodě, na zahradách 

a na polích, poznávat přípravu rostlin a zvířat na zimu, prožívat s dětmi tradice, které se 

pojí k tomuto období. 

 

 

H l a v n í   c í l e:  

 
Modré hvězdy: 

- rozvíjet u dětí všechny smysly a jejich užívání 

- vést děti k osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

Bílé hvězdy: 

- rozvíjet, zpřesňovat a kultivovat smyslové vnímání, vést děti k přechodu od konkrétně 

názorného myšlení k myšlení slovně logickému, rozvíjet paměť a pozornost a přecházet od 

bezděčných forem těchto funkcí k úmyslným, rozvíjet a kultivovat představivost a fantazii 

- posilovat přirozené poznávací city dětí (zvídavost, zájem, radost z objevování apod.) 

- rozvíjet schopnost sebeovládání u dětí  

Červená hvězda: 

- rozvíjet interaktivní a komunikativní dovednosti dětí verbální i neverbální 

Žlutá hvězda:  

- rozvíjet základní kulturně společenské postoje, návyky a dovednosti dětí, rozvíjet jejich 

schopnost projevovat se autenticky, chovat se autonomně, prosociálně a aktivně se přizpůsobovat 

společenskému prostředí a zvládat jeho změny 

Zelená hvězda: 

- rozvíjet u dětí schopnost mít úctu k životu ve všech jeho formách 

 

 

T é m a t a: 

 

Přichází podzim 

Charakteristické znaky podzimu, změny ve volné přírodě, rostliny a jejich příprava na zimu, 

ochrana přírody, změny počasí, podzimní oblečení. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- poznávat především na základě prožitků charakteristické znaky podzimu, jaké jsou změny 

v přírodě, jak se mění zahrada, louka, les 

- učit se znát a pojmenovat některé druhy podzimních květin, poznávat a rozlišovat listnaté 

a jehličnaté stromy 

- všímat si změn počasí a způsobu oblékání, jak pečovat o své zdraví    
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- učit se znát názvy ročních období a prohlubovat poznatky o nich  

- učit se vnímat a znát barvy v přírodě a výtvarně zachytit podzimní přírodu 

- naučit děti píseň a báseň s podzimní tematikou 

 

 

 

 

Co se děje v zahradě a na poli 
Druhy ovocných stromů, plody, ovoce a zelenina, jejich zpracování a využití, zahradnické práce. 

Práce na poli, stroje, obilí, plodiny, jejich zpracování a využití. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- učit se poznat a pojmenovat jednotlivé druhy ovocných stromů, ovoce a zeleniny 

- poznávat rozmanitost ve způsobu růstu a sklizně ovoce a zeleniny 

- všímat si rozdílů ve tvaru, struktuře, barvě a vůni ovoce a zeleniny, používat všechny smysly  

- seznamovat se se zpracováváním a využitím jednotlivých druhů ovoce a zeleniny – praktická 

ukázka zpracování, ochutnávka 

- zachytit podzimní atmosféru různými výtvarnými technikami 

- poznávat podzimní zahradnické práce  

- seznámit se s přípravou pole na zimu 

- učit se poznávat jednotlivé zemědělské stroje, které lidem pomáhají  

- seznamovat se s tím, jaké plodiny rostou na poli a které se sklízí na podzim  

- poznávat zpracování a využívání plodin, praktická ukázka zpracovaných plodin 

 

 

Barevná podzimní paleta 
Rozmanitost podzimních listů a plodů a jejich využití v přírodě i při tvořivých činnostech. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- poznávání a rozdělování listů podle tvaru, barev a druhů, vnímání listů všemi smysly 

- sbírat zajímavé listy a využívat je pro výtvarnou činnost 

- učit se přiřazovat listy k jednotlivým stromům na obrázcích a ve volné přírodě 

- vést děti k pomoci při práci na zahradě - pomáhat hrabat listí  

- všímat si stavby listů, učit se o významu listů pro rostliny 

- poznávání významu listů pro zvěř, hmyz i ochranu rostlin, poznávání koloběhu látek v přírodě 

- poznávání plodů některých známých keřů a seznamování se s jejich využitím, učit děti poznat 

rozdíly mezi keřem a stromem, sběr plodů pro výtvarné využití 

 

 

Jak se připravují zvířátka na zimu 
Domácí a volně žijící zvířátka, jejich příprava na zimní období. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- poznávání a pojmenování domácích a volně žijících zvířat  

- jak se zvířata připravují na zimu a jak jim můžeme pomoci (sběr kaštanů, žaludů) 

- učit se, která zvířátka se čím živí 

 

 

Podzimní tradice 
Pranostiky, posvícení, pouštění draků, návštěva hřbitova - Památka zesnulých. 
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D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznamování s obsahem pojmů tradice, pranostika, posvícení 

- vyrábět draky nebo větrníky – učit se skládat a stříhat papír, vnímat barvy, tvary, množství, 

rozměry a velikosti, umístění detailů 

- podniknout společný výlet do podzimní přírody  

- seznamování s křesťanskou podstatou svátku Památka zesnulých 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- znát názvy ročních období a jejich charakteristiky  

- vnímat změny v přírodě a znát charakteristické znaky podzimu 

- znát druhy ovocných stromů, ovoce a zeleniny, jejich využití a význam pro zdraví 

- rozlišovat jehličnaté a listnaté stromy, stromy a keře, některé podzimní plody a květiny 

- poznat některé stromy podle listů, znát význam listů pro rostliny a zvířata 

- umět vědomě využívat všechny smysly při zkoumání, ovoce, zeleniny, plodů, listů, rostlin 

- vnímat proměny počasí, vědět, jak se správně oblékat a jak pečovat o své zdraví    

- mít povědomí o podzimních zahradnických pracích a zvládat jednoduchou pomoc při nich 

- poznat některé plodiny rostoucí na poli a jejich význam pro člověka, poznat zemědělské stroje  

- znát názvy domácích a volně žijících zvířat 

- vnímat pestrost a rozmanitost živé přírody, mít k ní úctu a snažit se ji chránit a aktivně pomáhat 

(např. sběrem plodin)  

- dokázat zachytit podzimní přírodu a tradice různými výtvarnými prostředky 

- znát píseň a báseň s podzimní tematikou 

- začlenit se do kolektivu třídy, respektovat rozdílné vlastnosti, schopnosti a dovednosti druhých 

dětí   

- dodržovat pravidla her a jiných činností, odmítat společensky nežádoucí chování  

- uvědomovat si svá práva ve vztahu k ostatním dětem a přiznávat je i druhým 

- spolupracovat s ostatními 

- mít povědomí o křesťanské podstatě svátku Památka zesnulých 

 

 

 

6.3.3. Byl jednou jeden život (listopad) 

 
Naším záměrem je vést děti k vnímání vlastního těla a zdraví jako hodnot, o něž je třeba 

pečovat a chránit je. Učit je vážit si života a zdraví svého i druhých, vést je k rozlišování 

toho, co zdraví prospívá a co mu škodí, k poznávání toho, co vše může děti ohrožovat, a jak 

se mohou chránit. 

 

 

H l a v n í   c í l e: 

 
Modré hvězdy: 

- vést děti k uvědomění si vlastního těla 

- vést děti k osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o pohybových činnostech a jejich kvalitě 

Bílá hvězda: 
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- vytvářet u dětí pozitivní vztah k intelektuálním činnostem a učení, podporovat a rozvíjet jejich 

zájmem o učení 

Červená hvězda: 

- vést děti k ochraně osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

Žlutá hvězda: 

- vytvářet u dětí povědomí o mezilidských morálních hodnotách 

Zelené hvězdy: 

- rozvíjet u dětí schopnost přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí a jeho změnám 

- vytvářet u dětí povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, s živou a neživou přírodou, lidmi, 

společností, planetou Zemí 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností 

v péči o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dětí před jeho 

nebezpečnými vlivy  

 

 

T é m a t a: 

 

Poznávám své tělo 
Části a stavba lidského těla, správná pojmenování, etapy lidského života, lidé se specifickými 

potřebami. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- učit děti správně pojmenovat části lidského těla 

- poznávat stavbu lidského těla, názvy a funkce základních orgánů, všímat si jejich činnosti 

v klidu a při zrychleném pohybu 

- vést děti k výtvarnému zachycení lidské postavy se všemi detaily 

- seznámit děti s jednotlivými etapami lidského života (narození, dětství, školní věk, dospívání, 

dospělost, stáří) a učit děti života si vážit 

- vést děti k úctě ke stáří, učit je vnímat potřeby starších lidí a jak jim mohou pomáhat  

- vést děti k poznání, že někteří lidé mají specifické potřeby a učit je, jak se k nim chováme 

 

 

Chráním své zdraví 
Péče o zdraví, co mému tělu prospívá a co mi škodí, jak se mohu chránit a přivolat pomoc, kdo a 

jak nám pomáhá.  

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- učit děti, jak správně chránit své zdraví a pečovat o ně 

- vést děti k poznání, co jejich zdraví prospívá a co jim škodí (zdravý životní styl, správné 

stravovací návyky, pitný režim, škodlivé a návykové látky, prevence závislostí…)  

- běžná dětská onemocnění, návštěva u lékaře, pobyt v nemocnici, lékaři – specialisté  

- učit děti, jak předcházet úrazům, jak přivolat pomoc, jak poskytnout 1. pomoc  

- vést děti ke správnému chování k cizím lidem, jak se chránit  

- seznamovat děti s tím, jak se zachovat v případě úrazů a mimořádných či krizových situací  

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 
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- umět si vážit lidského života ve všech jeho etapách od narození do stáří 

- vnímat zdraví své i ostatních jako hodnotu, kterou je třeba chránit a pečovat o ni 

- mít základní poznatky o tom, co zdraví prospívá a co mu škodí 

- vědět, jak se chovat při setkání s cizími lidmi, v případě úrazů, krizových a mimořádných 

situací 

- mít povědomí o zdravém životním stylu  

- znát správná pojmenování částí lidského těla a některých orgánů i jejich funkci 

- umět výtvarně zachytit lidskou postavu   

- vědět, jak si chránit osobní soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

- mít povědomí o lidech se specifickými potřebami a vhodném chování k nim 

 

 

 

 

6.3.4. Tajuplný čas adventu (listopad – prosinec)  

 
Naším záměrem je prožívat s dětmi plnohodnotně advent jako specifické radostné období 

přípravy na křesťanské Vánoce, seznamovat je s lidovými tradicemi a zvyky tohoto období, 

vést děti k vnímání pocitů, potřeb a přání druhých lidí a obracet tak jejich pozornost od 

komerčního pojímání Vánoc.  

 

 

H l a v n í   c í l e : 

 
Modrá hvězda: 

- rozvíjet u dětí fyzickou a psychickou zdatnost 

Bílá hvězda: 

- rozvíjet a kultivovat mravní i estetické vnímání, cítění a prožívání dětí  

- vést děti k získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

Červená hvězda: 

- vést děti k osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro 

navazování a rozvíjení jejich vztahu k druhým lidem 

Žluté hvězdy: 

- vytvářet u dětí základy aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů ke kultuře a 

umění, rozvíjet u dětí dovednosti umožňující tyto vztahy a postoje vyjadřovat a projevovat 

- seznamovat děti se světem lidí, kultury a umění a vést je k osvojení si základních poznatků 

o prostředí, v němž žijí 

Zelená hvězda:  

- seznamovat děti s místem a prostředím, ve kterém žijí, a vytvářet pozitivní vztah k němu 

 

 

T é m a t a : 

 

A je tu advent!  
Advent, charakteristika období, adventní tradice, společný advent s rodiči.   

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 
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- přiblížit dětem pojem advent, seznámit je s tím, jak je možné advent prožívat a smysluplně se 

připravovat na Vánoce  

- připravit adventní kalendář, společně s dětmi jej sledovat případně i spoludotvářet 

- vysvětlit dětem symboliku adventního věnce (kruh, svíce, …) 

- zařadit do denního programu rituál posezení u adventního věnce a zpěv adventní písně  

- vysvětlit dětem, proč si lidé dávají dárky, a motivovat je k přípravě a výrobě vánočních přání 

a dárků pro rodiče 

- připravovat s dětmi velký společný dárek – program adventního odpoledne pro rodiče 

 

 

Přijde k nám sv. Mikuláš?  
Seznámení s historickou osobou sv. Mikuláše, návštěva "svatého Mikuláše" v KMŠ s nadílkou 

pro děti. 

 

 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- seznámit děti s historickou postavou svatého Mikuláše, jeho životem, dobrými skutky, proč 

nosí dětem dárky 

- seznámit děti s některou s legend o sv. Mikuláši 

- přiblížit dětem pojem „biskup“, kdo to je, jak se obléká, jaká je jeho úloha v dnešní době 

- vysvětlit dětem doprovod Mikuláše v české tradici (anděl, čert) 

- vytvářet s dětmi dekorace s motivem sv. Mikuláše a andělů 

- realizovat návštěvu "sv. Mikuláše" v KMŠ s nadílkou pro děti 

 

 

Těšíme se na Ježíška 
Křesťanská tradice Vánoc, výroba vánočních dekorací, příprava dárků pro rodiče, vánoční zvyky 

a tradice, koledy. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- přiblížit dětem základní křesťanskou tradici Vánoc 

- seznámit děti s biblickým příběhem o narození Ježíše 

- zdramatizovat s dětmi vánoční příběh – živý Betlém 

- naučit děti některé z nejznámějších koled 

- seznámit děti s tradičními vánočními zvyky  

- přiblížit dětem také tradici oslav Vánoc v jiných zemích 

- vyrábět s dětmi vánoční dekorace a společně jimi vyzdobit prostory MŠ 

- připravovat a vyrábět vánoční přání a dárky pro rodiče 

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y : 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- znát obsah pojmu advent, symboliku adventního věnce a některé adventní tradice  

- umět některé adventní písně a vánoční koledy  

- vědět, proč si lidé dávají dárky, a dokázat samostatně vyrobit dárek pro rodiče 

- znát pojem biskup, historickou postavu svatého Mikuláše, některou legendu o jeho životě  

i doprovod Mikuláše v české tradici (anděl, čert) 

- mít povědomí o základní křesťanské tradici Vánoc 
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- znát biblický příběh o narození Ježíše 

- účastnit se aktivně dramatizace příběhu 

- znát naše nejznámější tradiční lidové vánoční zvyky a mít povědomí o odlišnosti oslav Vánoc 

v některých jiných zemích 

- využívat různé výtvarné techniky při výrobě vánočních dekorací 

 

 

 

 

6.3.5. Třpytivá zima (leden – únor)  

 
Naším záměrem je završit s dětmi vánoční období oslavou svátku Tří králů, přiblížit jim 

začátek nového občanského roku a rozšiřovat jejich poznatky o měření času, vést je 

k vnímání krásy i zákonitostí zimní přírody, umožňovat jim radostné prožívání zimních 

her a rozvíjet jejich poznání o zimním období v různých oblastech světa. 

 

 

H l a v n í   c í l e : 

 
Modrá hvězda 

- rozvíjet u dětí pohybové schopnosti a zdokonalovat dovednosti v oblasti hrubé i jemné 

motoriky (koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání 

pohybového aparátu a tělesných funkcí 

Bílá hvězda 

- rozvíjet schopnost dětí vytvářet citové vztahy, rozvíjet je a city plně prožívat 

Červené hvězdy 

- rozvíjet interaktivní a komunikativní dovednosti dětí verbální i neverbální 

- rozvíjet u dětí kooperativní dovednosti 

Žlutá hvězda 

- rozvíjet základní kulturně společenské postoje, návyky a dovednosti dětí, rozvíjet jejich 

schopnost projevovat se autenticky, chovat se autonomně, prosociálně a aktivně se přizpůsobovat 

společenskému prostředí a zvládat jeho změny 

Zelená hvězda 

- vytvářet u dětí elementární povědomí o širším přírodním, kulturním a technickém prostředí, 

o jejich rozmanitosti, vývoji a neustálých proměnách 

 

 

T é m a t a : 

 

Vzpomínáme na Vánoce 
Vánoční nadílka dárků pro děti, sdílení vánoční atmosféry a prožitků, návštěva jesliček v kostele, 

tříkrálové požehnání školy, účast na Tříkrálové sbírce. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň : 

- zrealizovat vánoční nadílku nových dárků pro děti v KMŠ, seznámit děti s možnostmi využití 

nových hraček a správným zacházením s nimi 

- sdílet navzájem prožitky z oslav Vánoc v rodinách, vést děti k vyprávění o prožitých svátcích a 

zajímavém dárku 
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- společně navštívit berounský kostel sv. Jakuba, prohlédnout si jesličky a zazpívat koledy 

- přiblížit dětem křesťanský obsah i lidovou tradici svátku Tří králů, vysvětlit pojem tříkrálové 

dary, tříkrálová sbírka, vyrábět a zdobit královské koruny, seznámit děti s písní „My tři králové“ 

- zapojit se s dětmi do celostátní Tříkrálové sbírky 

- pozvat do KMŠ katolického kněze a prožít s dětmi tříkrálové požehnání školky 

- rozvíjet fantazii dětí při vlastním výtvarném ztvárnění postav tří králů 

 

Máme nový kalendář 
Časové pojmy, rok, roční období a změny počasí, měsíce, dny, hodiny, minuty, měření času, 

kalendář, hodiny. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- vysvětlit dětem pojmy Silvestr, Nový rok, kalendář, přiblížit jim různé druhy kalendářů a jejich 

využití 

- učit děti znát obsah časových pojmů rok, měsíc, týden, den, hodina, minuta 

- seznamovat děti s názvy dnů v týdnu a měsíců v roce 

- seznámit děti s různými způsoby měření času – různé druhy hodin 

- prohlubovat znalosti o čtyřech ročních obdobích a jejich charakteristických znacích 

 

 

Zimní radovánky 
Zimní sporty, vybavení na sporty, dovednosti, zimní oblékání, pojmenování různých částí oděvů.  

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznámit děti s různými druhy zimních sportů, jejich charakteristikou a potřebným vybavením  

- vést děti k uvědomění si významu vhodného zimního oblečení pro ochranu zdraví a naučit je 

správné pojmenování různých částí zimního oděvu 

- vést děti k samostatnosti při oblékání i ochotě pomáhat kamarádům  

- umožnit dětem aktivní prožívání radovánek na sněhu 

- zpracovat téma zimní sporty nebo oblečení různými výtvarnými technikami 

- seznámit děti s písní a básní se zimní tematikou 

  

 

Zima u nás a v různých zemích světa 

 
Zimní příroda a její proměny, co dělají volně žijící zvířata v zimě u nás a v různých klimatických 

podmínkách, ptáci a péče o ně, život zvířat v řekách a na rybnících. 

Život lidí v různých kontinentech a podnebních pásmech.  

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- učit děti poznávat charakteristické znaky zimy 

- vést děti k vnímání zimní proměny města i přírody (lesa, pole, zahrady, řeky,…)  

- seznamovat děti se způsobem přezimování různých volně žijících zvířat – lesních, polních, ryb 

a vodních živočichů, jak o ně mohou pečovat 

- učit děti poznávat některé druhy našich ptáků a vést děti k péči o ptactvo v zimě 

- výtvarně zachytit zimní krajinu a péči o zvěř nebo ptactvo 
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- nastínit dětem rozmanitost přírodních a klimatických podmínek života na Zemi 

- seznamovat děti s tím, jak prožívají lidé zimu v jiných částech Země, např. v polárních nebo 

tropických krajinách 

- přiblížit dětem, jaká obydlí si staví lidé v různých částech světa 

- učit děti poznávat a pojmenovat různá polární zvířata  

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y : 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

 

- znát možnosti využití nových hraček ve školce 

- dokázat sdílet s ostatními prožitky z Vánoc ve svých rodinách 

- znát křesťanský obsah i lidovou tradici svátku Tří králů, pojmy tříkrálové dary, Tříkrálová 

sbírka, vědět, jak probíhá tříkrálové požehnání školky 

- mít povědomí o časových pojmech, znát názvy dnů v týdnu, měsíců v roce, různé druhy hodin, 

kalendářů, pojmy Silvestr, Nový rok, roční období a jejich charakteristické znaky 

- znát druhy a charakteristiky zimních sportů  

- mít povědomí o významu vhodného zimního oblečení pro ochranu zdraví a být pokud možno 

samostatné při oblékání  

- dokázat aktivně prožívat zimní radovánky 

- znát charakteristické znaky zimy a vnímat zimní proměny města i přírody  

- mít povědomí o přezimování některých volně žijících zvířat a ptáků a vědět, jak o ně člověk 

může v zimě pečovat 

- dokázat výtvarně zachytit zimní krajinu, přírodu, sporty 

- znát píseň a báseň se zimní tematikou 

- vnímat rozmanitost přírodních a klimatických podmínek života na Zemi, typech lidských 

obydlí v závislosti na nich, mít povědomí o zimě v jiných částech Země  

- znát některá polární zvířata a způsob života člověka v těchto oblastech 

 

 

6.3.6. Pojďte s námi do pohádky (únor) 

 
Naším záměrem je uvádět děti do světa pohádek, umožňovat jim seznámení s literárním 

odkazem v podobě klasických i moderních pohádek v nejrůznějších formách, využívat 

charakteristiky pohádkových postav i příběhů k vnímání mravních hodnot v pohádkách 

i v životě, prožít s dětmi radostné období masopustního karnevalu. 

 

 

H l a v n í   c í l e : 

 
Modrá hvězda 

- vést děti k uvědomění si vlastního těla 

Bílé hvězdy 

- rozvíjet řečové schopnosti a jazykové dovednosti dětí receptivní (vnímání, naslouchání, 

porozumění) i produktivní (výslovnost, vytváření pojmů, mluvní projev, vyjadřování) 

- vést děti k osvojení si některých poznatků a dovedností, které předcházejí čtení i psaní, rozvíjet 

jejich zájem o psanou podobu jazyka i další formy sdělení verbální i neverbální (výtvarné, 

hudební, pohybové, dramatické) 

Červená hvězda 
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- vést děti k ochraně osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

Žlutá hvězda 

- rozvíjet společenský i estetický vkus dětí 

Zelená hvězda 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností 

v péči o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 

nebezpečnými vlivy 

 

 

 

T é m a t a: 

 

S kým se setkáme v pohádkách 
Pohádkové postavy, jejich vlastnosti a charakteristiky. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- učit děti poznávat různé pohádkové postavy a správně je pojmenovat   

- vést děti k určování charakterových vlastností pohádkových postav  

- seznamovat děti s mravními hodnotami v pohádkách i v životě 

- vést děti ke správnému přiřazení pohádkové postavy do konkrétní pohádky, využívat přitom 

různé formy hádanek  

- výtvarně zachytit zvolenou pohádkovou postavu nebo příběh 

 

 

 

 

Pohádkový svět 
Moje oblíbená pohádka, pohádka vyprávěná, čtená, dramatizovaná, zfilmovaná, veršovaná, 

prozaická. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznámit děti s ukázkami z pohádky vyprávěné, čtené, dramatizované, zfilmované, veršované, 

prozaické 

- zdramatizovat s dětmi jednoduché pohádky  

- vyrobit s dětmi papírové loutky  

- motivovat děti k tomu, aby samy zahrály kamarádům pohádku s maňásky či loutkami 

- vést děti k samostatnému vyprávění pohádky např. podle obrázků (posloupnost děje) 

- přiblížit dětem ilustrace k pohádkám od našich nejznámějších ilustrátorů 

 

 

Masopust 
Pojem masopust, charakteristika období, příprava a realizace dětského karnevalu, masky, 

výzdoba. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- vysvětlit dětem pojem „masopust“ a lidové tradice s ním spojené 

- prožít s dětmi přípravy na masopustní karneval v KMŠ – vyrábět různými výtvarnými 

technikami masky podle přání dětí a karnevalové dekorace, společně vyzdobit prostory MŠ  

- zrealizovat masopustní karneval s tancem, hrami, soutěžemi  
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O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

 

- mít povědomí o tom, jak si chránit osobní soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi 

i dospělými 

- znát různé pohádkové postavy a jejich charakterové vlastnosti, vědět, v které pohádce vystupují  

- vnímat a rozlišovat mravní hodnoty v pohádkách i v životě 

- dokázat vnímat, naslouchat, porozumět pohádce v různé formě - vyprávěné, čtené, 

dramatizované, filmové, veršované, prozaické 

- umět ve skupině dětí zdramatizovat jednoduchou pohádkovou scénku 

- dokázat jednoduše vyprávět pohádku podle obrázků  

- znát některé ilustrace k pohádkám od našich nejznámějších ilustrátorů 

- znát pojem „masopust“ a jaké lidové tradice se k němu vážou 

- dokázat výtvarně zachytit pohádkovou postavu, vyrobit jednoduchou loutku, karnevalovou 

masku 

 

 

6.3.7. Jarní volání (březen – duben) 

 
Naším záměrem je vést děti k pozorování a vnímání probouzející se přírody, k sledování 

jarních proměn počasí, růstu rostlin i chování živočichů. Prožívat s dětmi postní období a 

radostné Velikonoce v duchu křesťanské tradice a seznamovat je i s tradicemi lidovými. 

 

 

H l a v n í   c í l e: 

 
Modrá hvězda 

- rozvíjet u dětí všechny smysly a jejich užívání 

Bílá hvězda 

- rozvíjet tvořivost dětí (tvořivé myšlení, řešení problémů, tvořivé sebevyjádření) 

- vést děti k získání schopnosti záměrně řídit svoje chování a ovlivňovat vlastní situaci 

Červená hvězda 

- vést děti k osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro 

navazování a rozvíjení vztahů k druhým lidem 

Žlutá hvězda 

- vytvářet u dětí základy aktivních postojů ke světu, k životu, pozitivních vztahů ke kultuře a 

umění, rozvíjet dovednosti umožňující tyto vztahy a postoje vyjadřovat a projevovat 

Zelená hvězda 

- rozvíjet úctu dětí k životu ve všech jeho formách 

 

 

T é m a t a: 

 

Postní období 
Pojem půst, charakteristika období, Popeleční středa, zahájení přípravy na Velikonoce. 
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D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznámit děti s pojmy půst, postní období, Popeleční středa 

- pozvat do KMŠ katolického kněze a prožít s dětmi udílení popelce 

- nastínit dětem křesťanskou podstatu Velikonoc 

- seznamovat děti s vybranými příběhy z bible 

- motivovat děti k aktivnímu prožívání postní doby a přípravě na Velikonoce (posilovat dobré 

vzájemné vztahy mezi dětmi, ochotu pomáhat druhým…) 

- připravit s dětmi postní obraz dobrých skutků, společně jej sledovat a spoludotvářet 

 

 

Příroda se probouzí 
Znaky jara, rostliny, jarní květiny na zahrádce, stromy, práce na zahradě, jarní práce na poli. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- zopakovat názvy ročních období a prohlubovat poznatky o nich  

- poznávat na základě prožitků i s pomocí obrázků charakteristické znaky jara, jaké jsou změny 

v přírodě, jak se mění zahrada, louka, pole 

- učit se znát a pojmenovat některé druhy jarních květin, všímat si stromů a některé poznávat 

- vést děti k vnímání barev v jarní přírodě a jejímu výtvarnému zachycení 

- seznámit děti s písní, básní a hudebně pohybovou hrou s jarní tematikou  

 

Zvířátka kolem nás 
Domácí a hospodářská zvířata a jejich využití, mláďata, péče o domácí mazlíčky. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- prohlubovat znalosti dětí o domácích i hospodářských zvířatech a jejich využití 

- učit děti znát názvy mláďat 

- seznamovat děti s chováním zvířat na jaře (domácí, hospodářská, lesní, polní, ptáci, hmyz, …) 

- přiblížit dětem zásady péče o některé domácí mazlíčky 

 

Co dokáže počasí 
Počasí a jeho proměny. Slunce, vítr, déšť, sníh, kroupy, bouře, mlha, mraky. Jak některé 

meteorologické jevy vznikají a co způsobují. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- všímat si jarního počasí a jeho výrazné proměnlivosti (aprílové počasí) 

- vést děti ke správnému způsobu oblékání podle aktuálního počasí  

- přiblížit dětem různé meteorologické jevy a naznačit jejich příčiny a důsledky 

 

Radostné Velikonoce 
Křesťanské Velikonoce, tradice a obřady, oslava svátků. 

 
D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- přiblížit dětem křesťanskou podstatu Velikonoc, seznámit je s velikonočním příběhem  

- společně s knězem navštívit berounský kostel sv. Jakuba a projít křížovou cestu 

- přiblížit dětem názvy dní svatého týdne a nastínit jejich prožívání v křesťanské tradici  

- seznámit děti s lidovými zvyky a tradicemi 

- zdobit s dětmi kraslice různými technikami 



 38 

- naučit děti jednoduchá velikonoční říkadla 

 

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- znát pojem půst, postní období, popelec, Popeleční středa 

- aktivně navazovat a rozvíjet dobré vzájemné vztahy s ostatními dětmi i dospělými, vnímat, co 

si druzí přejí a potřebují, soucítit s druhými, mít ochotu jim pomáhat  

- mít povědomí o křesťanské podstatě Velikonoc a jejich prožívání v církvi 

- znát biblický velikonoční příběh a některé další vybrané příběhy  

- znát některé lidové velikonoční a jarní zvyky, tradice, písně a říkadla 

- vnímat změny v jarní přírodě, proměny počasí, rostlin, chování zvířat, dokázat charakterizovat 

znaky jarního období   

- poznat některé druhy jarních květin a stromů  

- dokázat výtvarně zachytit jarní přírodu, zdobit kraslice  

- znát píseň, báseň a hudebně pohybovou hru s jarní tematikou - znát hospodářská zvířata, jejich 

využití pro člověka, názvy mláďat  

- znát zásady péče o některé domácí mazlíčky 

- mít úctu k životu a být citlivé ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i věcem  

- mít povědomí o některých meteorologických jevech, jejich příčinách a důsledcích 

 

 

 

 

6.3.8. Všechno kolem nás kvete (duben – květen)   

 
Naším záměrem je obracet pozornost dětí na pestrost kvetoucí přírody, připravit s nimi 

kytičku pro maminku - oslavu Svátku matek. Rozvíjet poznatky dětí o vlastní rodině, 

povolání rodičů, o rolích členů rodiny a jejich úlohách důležitých pro chod domácnosti, 

o různých modelech rodin i jejich zvyklostech a upevňovat zakotvení dětí ve vlastní rodině.  

 

 

H l a v n í   c í l e: 

 
Modrá hvězda 

- rozvíjet u dětí všechny smysly a jejich užívání 

Bílé hvězdy 

- rozvíjet tvořivost dětí (tvořivé myšlení, řešení problémů, tvořivé sebevyjádření) 

- rozvíjet poznatky, schopnosti a dovednosti dětí umožňující vyjádřit pocity, získané dojmy a 

prožitky 

Červená hvězda 

- posilovat prosociální chování dětí ve vztahu k ostatním lidem (v rodině, v mateřské škole, 

v dětské herní skupině apod.) 

Žlutá hvězda 
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- rozvíjet schopnost dětí žít ve společenství ostatních lidí, spolupracovat, spolupodílet se, 

přináležet k tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k ostatním dětem), vnímat a přijímat 

základní hodnoty v tomto společenství uznávané 

Zelená hvězda 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností 

v péči o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 

nebezpečnými vlivy 

 

 

T é m a t a: 

 

Chystáme překvapení pro maminky 
Příprava oslavy Svátku matek, výroba přání, dárků, programu jarního setkání s rodiči. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- motivovat děti k výrobě dárků pro maminky  

- vyrábět s dětmi přání pro maminky s využitím různých výtvarných technik 

- připravovat s dětmi velký společný dárek – program oslavy Svátku matek: písně, básně, 

tanečky, dramatizované pohádky 

 

 

Máme se rádi s maminkou a tátou 
Moje rodina, její členové, kde společně bydlíme, jak trávíme čas a co rádi spolu děláme, různé 

modely rodiny, neúplná rodina, děti bez rodiny. 

Činnosti v rodině – nákupy, vaření, úklid. Možnost pomoci dětí v domácnosti. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- rozvíjet a upevňovat poznatky dětí o vlastní rodině i rodinách kamarádů (správné pojmenování 

členů rodiny, jejich role v rodině, různé modely rodiny, neúplná rodina, děti bez rodiny) 

- vést děti k poznávání různého způsobu bydlení – náš domov (kde a jak bydlíme, místnosti a 

jejich využití během dne) 

- učit děti vnímat různost rodin z hlediska společného trávení volného času   

- s využitím hry na rodinu vést děti k poznávání rozmanitostí rodin 

- možnost zapojení dětí do domácích činností 

- přiblížit dětem některé zásady při vaření a přípravě jídla a správném stolování  

 

 

Čím budu, až budu velký  
Povolání mých rodičů, různé druhy povolání, tradiční řemesla, nářadí, nástroje, stroje a jejich 

využití.  

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- učit děti znát povolání svých rodičů a různá další povolání  

- seznamování s tradičními řemesly  

- využití některých druhů nářadí, nástrojů a strojů potřebných pro vykonávání povolání 

- představy dětí o jejich budoucím povolání   
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Jak je barevná kvetoucí příroda 
Druhy květin, barvy v přírodě a hry s barvami. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- sledovat s dětmi krásy barevné přírody  

- učit děti znát a pojmenovat některé další druhy květin, vést děti k sledování jejich rozmanitosti  

- ztvárnit květiny různými výtvarnými technikami, společně vyzdobit prostory KMŠ  

- pozorovat s dětmi kvetoucí stromy na zahrádce i v okolí KMŠ, učit děti poznávat některé z nich 

- seznamovat děti s možností využití některých rostlin (léčivé byliny, koření, potrava pro zvířata)  

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- všímat si rozmanitosti a pestrosti jarní přírody   

- znát některé další druhy jarních květin, stromů a rostlin a možnosti jejich využití  

- umět výtvarně zachytit květiny různými výtvarnými technikami  

- zvládnout samostatně vyrobit jednoduchý dárek a přání pro maminku  

- naučit se zpaměti krátké texty - říkanky, písně, pohádky, zvládnout jednoduchou dramatickou 

úlohu, zapojit se do jednoduchých společných tanců a hudebně pohybových aktivit 

- dokázat spolupracovat s ostatními při přípravě společného programu pro rodiče 

- znát vlastní rodinu, umět ji popsat a správně pojmenovat její členy, popsat způsob bydlení a 

trávení společného volného času 

- mít povědomí o různých modelech rodiny a jejich odlišnostech 

- vědět, jak a čím mohou pomoci rodičům při domácích činnostech  

- mít povědomí o některých zásadách při vaření, přípravě jídla a správném stolování 

- znát povolání vlastních rodičů i další povolání 

- mít povědomí o tradičních řemeslech 

- poznat některé druhy nářadí, nástrojů a strojů a jejich použití   

- mít představu o možnostech, čím vším se mohou v dospělosti stát  

- dokázat zachytit výtvarnými prostředky a pohybem některá povolání  

 

 

 

6.3.9. Země je náš domov (květen – červen) 

 
Naším záměrem je rozvíjet zájem dětí o místo kde žijí a jeho nejbližší okolí, prohlubovat 

jejich poznatky o dopravě a cestování. Učit je vnímat rozmanitost a pestrost přírodního 

prostředí na Zemi, různorodost kultur a národností a vést je ke globálnímu vnímání světa. 

Společně oslavit svátek všech dětí na Zemi. 

 

 

H l a v n í   c í l e : 

 
Modré hvězdy 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností důležitých k podpoře zdraví, bezpečí, osobní 

pohody, pohody prostředí  

- vytvářet zdravé životní návyky a postoje dětí jako základ zdravého životního stylu 

Bílé hvězdy 
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- vytvářet u dětí základy pro práci s informacemi 

- vést děti k osvojení si element. poznatků o znakových systémech a jejich funkci, abeceda, čísla  

Červená hvězda 

- vytvářet u dětí prosociální postoje, rozvíjet jejich sociální citlivost, toleranci, respekt, 

přizpůsobivost apod. 

Žluté hvězdy 

- vytvářet u dětí povědomí o mezilidských morálních hodnotách 

- vytvářet u dětí povědomí o existenci ostatních kultur a národností 

Zelené hvězdy 

- vést děti k pochopení, že změny způsobené lidskou činností mohou prostředí chránit a 

zlepšovat, ale také poškozovat a ničit 

- vytvářet u dětí povědomí o vlastní sounáležitosti se světem, s živou a neživou přírodou, lidmi, 

společností, planetou Zemí 

- vést děti k poznávání jiných kultur 

 

T é m a t a  

 

Všude na Zemi žijí lidé a zvířata 
Zeměkoule, světadíly, život lidí na všech kontinentech, děti z celého světa, oslava Dne dětí. 

příroda na Zemi a její rozmanitost, zvířata a rostliny. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznámit děti s modelem zeměkoule a mapami jako prostředky k zobrazení Země (názvy 

světadílů, oceánů, moří) 

- přibližovat dětem rozmanitost biotopů a přírodního prostředí v různých světadílech   

- vést děti k poznávání živočišných společenství některých typických prostředí – arktická oblast, 

tropy, mírné pásmo…) 

- s využitím práce s obrazovými publikacemi motivovat děti k vnímání bohatosti a rozmanitostí 

živočišné i rostlinné říše a poznání nutnosti jejich ochrany 

- pomocí různých výtvarných aktivit vést děti k vyjádření pestrosti života na Zemi 

- učit děti vnímat společné a odlišné rysy lidské rasy   

- rozvíjet poznatky dětí o tom, jak žijí ony a jak žijí lidé v jiných světadílech 

- vést děti k poznávání různého způsobu bydlení i zvyklostí v různých klimatických podmínkách 

a společnostech 

- s využitím hry na rodinu z různých společenství vést děti k úctě a toleranci k lidem z jiných 

částí světa 

- vést děti k výtvarnému ztvárnění dětí příp. rodin z různých částí světa 

- připravit a ve spolupráci s dalšími organizacemi v Berouně realizovat oslavu Dne dětí  

 

Jak můžeme cestovat 
Dopravní výchova, druhy dopravních prostředků a možnosti jejich využití, dopravní značky. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- seznamovat děti formou her se zásadami bezpečného chování v dopravním provozu 

- prohlubovat znalosti dětí v oblasti dopravní výchovy 

- učit děti poznávat některé dopravní značky 

- seznamovat děti s různými druhy dopravních prostředků a způsoby cestování  

- zařazovat výtvarné a pohybové činnosti a hry s dopravní tematikou  
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Poznáváme své okolí 
Bližší seznámení s okolím KMŠ, náměstí, radnice, kostely, Městská hora, okolí Berounky, hřiště, 

bydliště dětí, školy, poznávání Berouna a povědomí o jeho okolí, město a vesnice, bezpečnost 

chování při pobytu mimo areál KMŠ. 

 
D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- prohlubovat a konkretizovat poznatky dětí o okolí KMŠ, příp. jejich bydliště 

- učit děti znát a správně pojmenovat významné budovy a objekty ve městě (radnice, muzeum, 

kostely, školy, …) 

- během vycházek vést děti k orientaci ve městě a upozorňovat je i na blízké okolí 

- prohlubovat poznatky dětí o bezpečném chování mimo areál MŠ, zvl. v dopravním provozu 

- výtvarně zachytit některé přírodní či architektonické zajímavosti Berouna  

- připravit a realizovat výlet do přírody v blízkém okolí Berouna  

 

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

- mít povědomí o modelu Země a mapách jako prostředcích k jejímu zobrazení  

- vnímat knihy a obrazové publikace jako zdroje zajímavých informací 

- uvědomovat si rozmanitost přírodního prostředí v různých světadílech i nutnost jeho ochrany 

- mít povědomí o zvířeně některých typických prostředí  

- uvědomovat si nutnost ochrany živé i neživé přírody 

- vyjádřit pomocí různých výtvarných aktivit pestrost života na Zemi 

- vnímat společné a odlišné rysy lidské rasy, různost a bohatost kultur v různých světadílech, 

poznávat odlišnost jejich způsobu života, vážit si jich a mít k nim úctu   

- orientovat se v okolí MŠ, v širším centru města, poznávat dominanty a významné objekty 

v Berouně, mít povědomí o jeho okolí 

- vědět, jak se bezpečně chovat mimo areál MŠ, zvl. v dopravním provozu  

- znát základní pravidla z dopravní výchovy, některé dopravní značky, různé druhy dopravních 

prostředků a možnosti cestování 

- umět výtvarně ztvárnit dopravní tematiku i některé zajímavosti Berouna  

- uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve svém okolí setkat, a mít povědomí o tom, jak 

se prakticky chránit 

 

6.3.10. Rozjásané léto (červen - červenec) 

 
Naším záměrem je vést děti k vnímání letní přírody i k poznatkům o možné pestrosti 

letních aktivit. Společně prožívat závěr školního roku v radostné atmosféře přicházejícího 

léta, oblíbených her a činností, loučení s předškoláky i vzpomínek na uplynulý rok. 

 

 

H l a v n í   c í l e: 

 
Modré hvězdy 

- rozvíjet u dětí pohybové schopnosti a zdokonalovat dovednosti v oblasti hrubé i jemné 

motoriky (koordinace a rozsahu pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka apod.), ovládání 

pohybového aparátu a tělesných funkcí 
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- vést děti k osvojení si věku přiměřených praktických dovedností 

Bílá hvězda 

- vést děti k poznávání sebe sama, rozvíjet pozitivní city dítěte ve vztahu k sobě (uvědomění si 

vlastní identity, získání sebevědomí, sebedůvěry a osobní spokojenosti) 

Červená hvězda 

- vést děti k ochraně osobního soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i dospělými 

Žlutá hvězda 

- rozvíjet základní kulturně společenské postoje, návyky a dovednosti dětí, rozvíjet jejich 

schopnost projevovat se autenticky, chovat se autonomně, prosociálně a aktivně se přizpůsobovat 

společenskému prostředí a zvládat jeho změny 

Zelená hvězda 

- vést děti k osvojení si poznatků a dovedností potřebných k vykonávání jednoduchých činností 

v péči o okolí při spoluvytváření zdravého a bezpečného prostředí a k ochraně dítěte před jeho 

nebezpečnými vlivy 

 

 

T é m a t a: 

 

Léto je tady 
Změny počasí, oblečení, letní sporty. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- poznávat na základě prožitků i s pomocí obrázků charakteristické znaky léta, jaké jsou změny 

v přírodě, jak se mění zahrada, louka, les 

- pozorovat s dětmi typické letní počasí i jeho proměny 

- všímat si způsobu vhodného oblékání a správných zdravotních návyků (ochrana před sluncem, 

pitný režim)   

- výtvarně zachytit letní přírodu 

- učit děti znát druhy letních sportů, vést je k bezpečnému chování při letních pohybových 

aktivitách 

 

 

Hurá na prázdniny 
Těšíme se na prázdniny, co vše jsme se v tomto roce naučili, co jsme namalovali, slavnostní 

loučení s předškoláky, kam pojedu na prázdniny, týden na přání dětí, společné ukončení školního 

roku. 

 

D í l č í   c í l e   a   o b s a h o v á   n á p l ň: 

- připravit a realizovat slavnostní loučení s předškoláky 

- shrnout, rekapitulovat a hodnotit s dětmi události, činnosti a prožitky uplynulého školního roku 

- vést děti k rozhovorům o letních prázdninových plánech a jejich rozmanitosti 

- uskutečnit týden naplněný činnostmi a hrami na přání dětí  

 

O č e k á v a n é   v ý s t u p y: 

 
Očekáváme, že na konci tohoto bloku by děti zpravidla měly: 

 

- znát charakteristické znaky léta, změny probíhající v přírodě a typické letní počasí  

- mít povědomí o vhodném oblékání a správných zdravotních návycích v letních měsících   



 44 

- dokázat výtvarně zachytit letní přírodu 

- znát druhy letních sportů a pravidla bezpečného chování při letních pohybových aktivitách 

- dokázat si vybavit některé činnosti a prožitky uplynulého školního roku a hodnotit je  

- mít povědomí o tom, jak si chránit osobní soukromí a bezpečí ve vztazích s druhými dětmi i 

dospělými 

- uvědomovat si samo sebe, mít dostatek sebedůvěry a sebevědomí, uvědomovat si své možnosti 

i limity 

- umět se těšit z hezkých a příjemných zážitků   

 
 

 

6.4. Dílčí projekty a programy 

 

 
Dílčí projekty 

Nedílnou součástí vzdělávacího programu jsou celoroční dílčí projekty, realizované v průběhu 

roku různými aktivitami každodenními, periodickými či příležitostnými. 

 

 

6.4.1. Projekt křesťanské výchovy 

 
KMŠ byla zřízena se záměrem poskytnout rodičům možnost alternativního křesťansky 

orientovaného předškolního vzdělávání. Proto je zde křesťanská výchova integrující součástí 

celého vzdělávacího procesu. 

Naším záměrem je v souladu s rodinnou výchovou dětí a v návaznosti na ni zprostředkovávat 

dětem poselství křesťanské tradice, seznamovat je s vybranými biblickými příběhy i s tradicí 

církevní.  

Snažíme se předávat dětem nenásilně hodnoty, na nichž byla vybudována křesťanská Evropa, 

a zároveň přiblížit dětem Boha jako milujícího Otce, k němuž se mohou s důvěrou obracet. 

 

Křesťanská výchova v KMŠ prolíná celým vzdělávacím procesem a uskutečňuje se zvláště 

v dále uváděných rovinách. 

 

 

Průběžná zacílená pozornost učitelů na:  

- maximální přijetí dítěte, zajištění jeho pocitu bezpečí a navázání vztahu důvěry s učiteli jako 

nezbytná podmínka pro jeho další zdravý, všestranný a plnohodnotný rozvoj v mateřské škole, 

- cílené budování neformálních přátelských vztahů mezi dětmi založených na vzájemném 

respektu, ohleduplnosti, schopnosti odpouštění, 

- nenásilné formování pozitivních charakterových vlastností dětí v souladu se zásadami 

křesťanské morálky. 

 

 

Každodenní chvíle ztišení s krátkou modlitbou či s písní - je realizována obvykle před jídlem 

společně se všemi dětmi.  
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Připomínka a prožívání vybraných církevních svátků a tradic během roku a přiblížení 

jejich podstaty dětem. Uskutečňuje se v rámci témat konkrétních integrovaných bloků i mimo 

tento rámec a podle charakteru svátku je určena starším dětem nebo celému kolektivu. 

 

 

Prožívání hlavních křesťanských svátků a jejich přípravných období – advent a Vánoce, 

postní doba a Velikonoce. Patří k významným tématům, kterým je věnován dostatečný prostor se 

všemi dětmi v rámci integrovaných bloků.  

 
Setkání s biblickými příběhy  

Tato periodicky zařazovaná setkání jsou určena obvykle všem dětem a jsou připravována ve 

spolupráci s knězem z Římskokatolické farnosti Beroun. V celoročním projektu křesťanské 

výchovy zaujímá tato aktivita významné místo.  

 

Hlavní cíle: 

- seznamovat děti přístupnou formou s vybranými biblickými příběhy 

- přibližovat dětem dějovou osnovu a základní faktografické pojmy vztahující se k těmto 

příběhům 

- formou prožitkového učení vést děti k osvojení si morálních ponaučení, které vyplývají 

z konkrétních příběhů 

 

Obsah: 

- jednotlivé vybrané příběhy ze Starého i Nového zákona zpracované přístupnou formou 

(vyprávění s obrázky, tvořivá činnost, doplněné hudební či pohybovou aktivitou). 

- v návaznosti na biblické příběhy jsou dětem přibližovány hlavní církevní svátky a období 

církevního roku 

 

 
 

 

6.4.2. Projekt environmentální výchovy a vzdělávání 

 
Problematice environmentální výchovy a vzdělávání věnujeme v KMŠ dlouhodobě zvýšenou 

pozornost. Výchova k úctě k životu ve všech jeho formách a k zájmu o kvalitu životního 

prostředí, k péči o něj a k vědomí zodpovědnosti za něj zcela přirozeně souvisí s křesťanstvím 

a jeho hodnotovým systémem. 

Naším záměrem je vést děti k úžasu nad pestrostí, rozmanitostí a dokonalostí přírody, učit je 

vnímat její krásu, význam pro člověka i její zranitelnost a vést je k pocitu odpovědnosti za jejich 

vlastní chování k živé i neživé přírodě. Naučit je, že přírodu chránit je přirozené a správné.  

 
Vybrané cíle environmentální oblasti vzdělávání jsou součástí všech integrovaných bloků 

našeho vzdělávacího programu. To zaručuje průběžné celoroční zaměření naší pozornosti k této 

problematice.  

 
Důležitou roli hraje během dne situační učení, při němž využíváme běžné činnosti a přirozené 

situace k prohlubování zájmu dětí o ochranu životního prostředí a upevňování správných 

návyků. Děti vedeme k šetření vodou, elektrickou energií, úspornému využívání papíru a 

materiálů, učíme je třídit odpad apod.  
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Během vycházek pozorujeme s dětmi přírodní jevy a proměny přírody v ročních obdobích, 

využíváme přirozeného zájmu dětí o dění kolem sebe k prohlubování jejich poznatků o přírodě 

i upevňování správných postojů a návyků.  

 

V rámci některých integrovaných bloků jsou zařazena zvláštní témata, při nichž se děti záměrně 

podrobněji seznamují s živou a neživou přírodou, s jejími proměnami během roku, s přírodními 

jevy a jejich zákonitostmi, se způsobem, jakým člověk přírodu využívá, jak do ní zasahuje a 

s důsledky jeho činnosti. 

 

V KMŠ je malý koutek EVVO vybavený dětskými encyklopediemi, obrazovými publikacemi, 

speciálními pomůckami s ekologickou tematikou, lupami, mikroskopy a různými přírodninami, 

ve kterém mohou děti pracovat během dne podle svého zájmu.    

 

Podle možností se účastníme vhodných tematických programů ekocenter  a dalších organizací 

pro mateřské školy.  

 
Pramínek – skupinová činnost s přírodovědným a ekologickým zaměřením  

Tato činnost má v našem projektu významné postavení. Vzhledem ke svému obsahu a míře 

náročnosti je určena především předškolákům se zájmem o přírodu. V KMŠ pracuje soustavně 

již několik let.  

 

Hlavní cíle: 

- podporovat zájem dětí o živou i neživou přírodu, rozvíjet jejich všímavost a pozorovací 

schopnosti 

- vést děti k úctě k životu ve všech jeho podobách a k jeho ochraně 

- učit děti vnímat a respektovat řád, souvislosti a zákonitosti v přírodě 

- seznamovat děti se základními poznatky z vybraných oblastí živé i neživé přírody 

 

 

Obsah: 

- zprostředkování poznatků o přírodě formou prožitkového učení, aktivních pozorování 

i vlastních činností  

- přibližování proměn naší přírody v ročních obdobích dětem 

- seznamování s vybranými živočichy naší přírody (savci, ptáky, hlodavci, hmyzem apod.), 

s jejich potřebami, funkcí v přírodě a ochranou  

- seznamování s vybranými stromy, keři a rostlinami, jejich významem pro člověka a přírodu, 

způsobem jejich pěstování a ochrany 

 

 

6.4.3. Projekt zdravotně preventivní 
 
Systematická dlouhodobá péče o zdraví dětí, výchova ke zdravému životnímu stylu a prevence 

sociálně patologických jevů jsou nedílnou součástí našeho programu, které prolínají celým 

vzdělávacím procesem a zasahují do mnoha činností.  

Naším záměrem je vytvářet v KMŠ dobré podmínky pro zdravý všestranný vývoj dětí, posilovat 

přirozenou obranyschopnost jejich organizmu i jejich fyzickou a psychickou zdatnost. Snažíme 

se vést děti k zájmu o zdraví jako hodnotu, o niž je třeba pečovat, zakládat a rozšiřovat povědomí 

dětí o tom, co člověku prospívá a co mu škodí. Dlouhodobě věnujeme maximální pozornost 

sociálním vztahům ve třídě, snažíme se je nenásilně ovlivňovat a předcházet tak počátečním 

projevům sociálně patologických jevů. Vedeme děti cíleně k bezpečnému chování při kontaktu 
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s neznámými lidmi, zvířaty, nebezpečnými předměty i v nejrůznějších situacích včetně 

bezpečného chování v silničním provozu.     

 

V oblasti výchovy ke zdravému životnímu stylu, při prevenci sociálně patologických jevů i při 

výchově k bezpečnému chování v různých situacích se snažíme během roku v maximální míře 

využívat situační učení. 

 

Záměrně obohacujeme prostředí třídy o pomůcky, hračky, obrazové publikace, omalovánky, 

puzzle apod., které nenásilně vedou děti k správným návykům a k bezpečnému chování. 

 

V rámci integrovaných bloků využíváme zvláštní témata, při kterých se podrobněji věnujeme 

otázkám zdraví, hygieny, správné výživy a zdravého životního styl, škodlivým návykovým 

látkám, nebezpečným předmětům, nebezpečí od cizích lidí i zvířat, chování v dopravním 

provozu apod. 

 

Podle možností zařazujeme zvláštní akce zaměřené na výchovu dětí k bezpečnému chování 

realizované ve spolupráci s dalšími subjekty, např. preventivní program pro MŠ připravený ve 

spolupráci s Policií ČR, návštěva Dne bezpečí organizovaného integrovaným záchranným 

systémem, návštěva Hasičského záchranného sboru apod. 

 

Péče o zdraví dětí v KMŠ vychází z poznání individuálních potřeb a zvláštností dětí 

založeném na dobré spolupráci s rodinou. 

 

Snažíme se vést děti k zodpovědnosti za sebe a své jednání i k nesení důsledků za své činy. 

Věnujeme zvýšenou pozornost bezpečnosti dětí při všech aktivitách. Úpravou prostředí i 

průběžnou, dostatečnou a srozumitelnou informovaností dětí se snažíme předcházet dětským 

úrazům. 

 

Každodenně zařazujeme ranní cvičení a pohybové chvilky. Využíváme různé organizační 

formy a podle možností KMŠ všechny dostupné pomůcky pro zajištění rozmanitosti a 

atraktivnosti těchto aktivit pro děti. 

 

Rozvíjíme fyzickou zdatnost dětí při každodenním pobytu venku, vycházkách, pobytu na 

dětských hřištích příp. podle zdatnosti dětí při polodenních výletech do blízkého okolí Berouna. 

 

Využíváme čističky vzduchu pro zajištění optimálního mikroklima v prostorách KMŠ. 

 

 

Významné místo v našem preventivním programu zaujímá jarní plavecký kurz a jarní ozdravný 

pobyt dětí ve škole v přírodě. Již tradičně o ně bývá u dětí i rodičů velký zájem.  

 

 

Jarní plavecký kurz  

 

Je realizován pod vedením kvalifikovaných lektorek s pedagogickým dozorem z KMŠ ve 

spolupráci s plaveckou školou Babyclub Hrošík v Berouně obvykle v deseti lekcích. 

Záměrem tohoto kurzu je probouzet u dětí zájem o plavání a tím je provázet na cestě k vytváření 

návyků pro pozdější samostatné budování zdravého životního stylu. Zároveň chceme podporovat 

přirozenou obranyschopnost organizmu dětí otužováním, zvyšovat jejich fyzickou zdatnost a 

obratnost i jejich psychickou odolnost. Během kurzu umožňujeme dětem prostřednictvím 
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radostných prožitků v bazénu předcházet jejich strachu z vody, případně jej eliminovat a 

seznamovat děti se základy plavecké techniky. 

Kvalifikované instruktorky zařazují průpravné cviky prováděné mimo bazén, pohybové hříčky 

s říkadly, osmělování a seznamování s vodou formou hry, učí děti zvládat pohyb na hloubce 

s podporou různých pomůcek, odbourávají strach dětí nácvikem skoků do vody s dopomocí, 

postupně je seznamují s plaveckou technikou prsa.  

Tato aktivita je nabízena rodičům jako nadstandardní. Děti, které se kurzu neúčastní, mají 

v KMŠ plnohodnotný program. 

 

 

Ozdravný pobyt ve škole v přírodě 

 

V jarním termínu nabízíme rodičům výjezd dětí na ozdravný pobyt do školy v přírodě. Tento 

obvykle sedmidenní pobyt realizujeme podle zájmu rodičů již řadu let v zdravém prostředí 

podhůří Šumavy v Česticích u Volyně. Využíváme objekt stálé Školy v přírodě, který je 

maximálně přizpůsoben potřebám dětí předškolního věku, včetně denního režimu a zdravého 

stravování. Umístění objektu na okraji vesnice v bezprostřední blízkosti lesa, luk a pastvin je 

ideální pro rozmanité hry, výlety, aktivity i pozorování a experimenty. Pobyt ve škole v přírodě 

má velký význam pro sociální učení, děti zde rozvíjejí svou psychickou odolnost i fyzickou 

zdatnost a v odloučení od rodiny se učí samostatnosti. 

 

 

 

6.4.4. Dílčí programy – dílčí projekty a práce ve skupinách 

 
Součástí vzdělávací nabídky mohou být rovněž dílčí projekty a práce ve skupinách, realizované 

obvykle ve spolupráci s rodiči a dalšími externími spolupracovníky. Uskutečnění těchto 

programů je v daném školním roce vždy závislé na zajištění učitele a případně i externího 

spolupracovníka, s nimiž se děti budou činnostem věnovat. 

 

Rozpis dílčích programů pro konkrétní školní rok s organizačními podrobnostmi je každoročně 

aktualizován a je přílohou tohoto ŠVP. 

 

 

Ve výběrové nabídce KMŠ může být např. práce dětí v projektu „Návraty ke kořenům“. 

 

 

Projekt - „Návraty ke kořenům“ 

 
Cyklus projektových dopoledních programů zaměřený na prožitkové seznamování dětí 

s českými lidovými tradicemi v průběhu kalendářního roku. 
 

Hlavní cíle: 

- probouzet u dětí zájem o české lidové tradice 

- přiblížit dětem život na českém venkově v minulosti 

- rozvíjet a podporovat fantazii a výtvarnou spontánnost dětí 

- rozvíjet hudebnost dětí a jejich hudebně-pohybové dovednosti 

- probouzet u dětí zájem o lidovou slovesnost 
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Obsah: 

- výtvarné, hudební a hudebně pohybové činnosti objevující se v souvislosti s lidovými tradicemi 

- tradice související s ročním obdobím, událostmi v občanském nebo církevním kalendáři 

 

Součástí vzdělávací nabídky mohou být také dílčí programy realizované formou práce ve 

skupinách, které rozšiřují a obohacují nabídku aktivit pro děti. Jsou zaměřeny na uspokojování 

specifických zájmů starších dětí převážně předškoláků a mohou být zároveň nabídkou pro děti 

nadané. Pokud probíhají v odpoledních hodinách, mohou také částečně sloužit jako náhradní 

klidné činnosti pro starší děti, které mívají častěji menší potřebu spánku.   

 

Ve výběrové nabídce KMŠ může být např. práce dětí ve skupině „Kuliferdové“. 

 

Skupina - Kuliferdové  

 
Hlavní cíle: 

- umožnit dětem radostné prožitky při záměrném učení  

 - rozvíjet a podporovat schopnost dětí soustředěně pracovat na řešení úkolu a dokončit jej 

- vést děti k odhadování vlastních sil a hodnocení svých osobních pokroků  

- rozvíjet a upevňovat dovednosti dětí předcházející čtení a psaní 

- zpřesňovat u dětí početní představy a vnímání elementárních matematických souvislostí 

 

Obsah: 

- práce s časopisem Kuliferda   

- grafomotorika 

 

 

6.5. Mimořádné akce  
   
Pro doplnění a obohacení školního vzdělávacího programu uskutečňujeme během roku celou 

řadu jednotlivých mimořádných akcí, které jsou určeny dětem, dětem i rodičům, případně i širší 

veřejnosti. Některé z akcí organizuje škola ve svých prostorách, jiných se děti z KMŠ zúčastní 

s učiteli mimo areál školy. Plánované akce navazují na tematické celky nebo jsou zařazovány 

podle aktuální nabídky. Jejich četnost a rozmanitost je pak do značné míry ovlivněna nabídkou 

programů pro děti předškolního věku na území Berouna nebo v dostupném okolí. Jedná se 

o společné návštěvy divadelních a filmových představení, výstav, dětských zábavných, 

soutěžních i naučných pořadů, rozličně tematicky zaměřená dopoledne ve spolupráci s rodiči, 

výlety do přírody, společné programy pro děti a rodiče, dny otevřených dveří apod. 



 50 

 

 

6.6. Rituály a tradice  
K tvorbě bezpečného sociálního prostředí přispívají rituály a tradice, které se v KMŠ dodržují. 
 

Rituály:  
- ranní přivítání s učitelkou, první kontakt, sdělení prožitků, odpolední loučení 
- společné posezení, naslouchání, sdílení (ranní kruh, příp. podle situace během dne) 
- společná chvilka před jídlem s písní nebo krátkou modlitbou 
- přijímaní nových dětí, loučení s odcházejícími   
- řešení problémů ve dvojici, skupině nebo s celým kolektivem 
- společná oslava narozenin a svátků dětí  
 

K akcím, které tvoří tradiční rámec školního roku, patří zvláště: 

- výlet do podzimní přírody 

- návštěva sv. Mikuláše v KMŠ 

- adventní setkání s rodiči 

- zpívání koled u jesliček v kostele sv. Jakuba 

- vánoční nadílka pro děti  

- tříkrálové žehnání mateřské školy 

- účast na Tříkrálové sbírce 

- masopustní karneval 

- pobyt ve škole v přírodě 

- velikonoční návštěva kostela sv. Jakuba 

- oslava Svátku maminek  

- jarní setkání s rodiči 

- oslava Dne dětí 

- jarní výlet do přírody  

- loučení s předškoláky 

 

 

 

 

7. Evaluační systém 

 

 
Autoevaluace a hodnocení v KMŠ probíhá průběžným vyhodnocováním podmínek vzdělávání, 

vzdělávacích činností, práce zaměstnanců i výsledků vzdělávání. Naší snahou je získat co 

nejvíce informací o kvalitě práce školy od dětí, rodičů i všech zaměstnanců a vytvořit tak vždy 

co možná nejobjektivnější pohled na konkrétní hodnocenou oblast.  

 

K tomu využíváme různé prostředky, především rozhovory, pozorování, rozbory prací dětí, 

hospitace, porady, rozbory dokumentace, dotazníky pro rodiče, dotazníky pro zaměstnance.  

Tyto prostředky využíváme denně, průběžně, příležitostně, v intervalu týdenním nebo delším, 

pololetně či jedenkrát do roka, vždy v závislosti na sledovaném jevu a zvoleném prostředku. 

 

Za sběr dat, jejich vyhodnocování, plán opatření pro nápravu, zachování nebo zvýšení kvality je  
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v oblasti kvality podmínek vzdělávání, práce zaměstnanců a kvality školního vzdělávacího 

programu odpovědná ředitelka školy, která dále podle potřeby pověřuje učitele konkrétními 

úkoly. V oblasti plnění cílů školního vzdělávacího programu a výsledků vzdělávání je 

zodpovědnou osobou učitel. 

 

 

Kvalita podmínek vzdělávání 

 

Předmětem naší evaluace jsou vzdělávací podmínky a jejich kvalita, protože významným 

způsobem ovlivňují celý vzdělávací proces.  

K evaluaci podmínek vzdělávání využíváme průběžné rozhovory s dětmi, s rodiči i vzájemné 

rozhovory zaměstnanců, plánované porady a hospitace, 1x ročně dotazníky pro rodiče a 

zaměstnance. 

 

Prostředky evaluace  časový plán  kdo hodnotí           

rozhovory    průběžně  děti  

    průběžně  rodiče   

    průběžně   kolektiv zaměstnanců 

hospitace    podle plánu  ředitelka 

porady    podle plánu  kolektiv zaměstnanců 

dotazník    1x ročně  rodiče 

    1x ročně   všichni zaměstnanci 

 

 

Práce zaměstnanců 

 

Kvalita práce pedagogů je zásadní pro kvalitu celého vzdělávacího procesu. V našem malém 

kolektivu při metodě týmové práce ji však ovlivňuje práce všech zaměstnanců. Proto jejímu 

hodnocení v KMŠ věnujeme velkou pozornost.  

Práci zaměstnanců hodnotí ředitelka, každý zaměstnanec ale hodní i sám sebe. K hodnocení 

ředitelka využívá průběžné rozhovory se zaměstnanci, příležitostné i plánované kontroly a 

vstupy do režimu, plánované porady a hospitace, 1x měsíčně rozbory vedené dokumentace, 

1x ročně vyhodnocuje dotazníky rodičů i autoevaluační dotazníky zaměstnanců. 

 

 

Prostředky evaluace  časový plán  kdo hodnotí  

autoevaluace   denně   učitelé   

rozhovory se zaměstnanci průběžně  ředitelka     

vstupy do režimu  příležitostně  ředitelka   

kontroly   přílež. i dle plánu ředitelka 

hospitace    podle plánu  ředitelka 

porady    podle plánu  ředitelka 

rozbory dokumentace  1x měsíčně  ředitelka 

dotazník    1x ročně  rodiče 

   1x ročně   zaměstnanci 

 

 

Plnění cílů školního vzdělávacího programu 
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Evaluace plnění cílů školního vzdělávacího programu je prováděna v několika etapách. Učitelé 

denně a po skončení každého tematického celku vyhodnocují plnění cílů předškolního 

vzdělávání. Tato hodnocení provádějí částečně s dětmi. Po skončení integrovaného bloku je 

provedena jeho celková evaluace, obvykle v rámci porady. 

 

Prostředky evaluace  časový plán  kdo hodnotí  

hodnocení cílů   denně a po tématu učitelé, část. děti 

hodnocení bloku  po skončení bloku učitelé 

porady    podle plánu  učitelé 

 

 

Školní vzdělávací program 

 

Školní vzdělávací program jako celek, zvláště jeho vzdělávací obsah a způsob zpracování je 

podroben evaluaci podle potřeby na pedagogických poradách během roku, minimálně však 1x 

ročně na závěr školního roku. Hodnotí jej ředitelka s celým kolektivem zaměstnanců.    

 

Prostředky evaluace  časový plán  kdo hodnotí  

porady    podle potřeby  všichni zaměstnanci 

dotazník   1x ročně   všichni zaměstnanci 

 

 

Výsledky vzdělávání 

 

V KMŠ sledujeme vždy pokrok ve vzdělávání každého dítěte zvlášť. Nehodnotíme tedy děti a 

jejich výkony vzhledem k nějaké normě ani neporovnáváme výsledky dětí navzájem mezi sebou.  

K zjištění rozvoje a osobních pokroků každého dítěte využíváme zvláště průběžná pozorování, 

rozhovory s dětmi, rozbory prací dítěte. Využíváme i příležitostné rozhovory s rodiči a podle 

potřeby a možností také konzultace s odborníky. 

V průběhu měsíce října a listopadu jsou zpracovány individuální záznamy o každém dítěti, tyto 

záznamy o dětech jsou obdobným způsobem zpracovány v období květen a červen, aby byl 

patrný pokrok dítěte v jednotlivých oblastech během školního roku. Podle potřeby mohou 

učitelky k těmto záznamům doložit své individuální postřehy o dítěti průběžně kdykoli během 

školního roku. U dětí předškolního věku jsou záznamy doplněny o výsledky orientačního 

vyšetření školní připravenosti, které v KMŠ provádí 2x ročně (podzim a jaro) odborná 

pracovnice KPPP Praha. 

Pro každé dítě je v KMŠ zakládána složka výtvarných prací, kde je jich většina archivována po 

dobu školního roku.   

Učitelky si mohou zvolit vlastní systém sledování rozvoje dítěte i vedení záznamů o dítěti, které 

mohou být podle potřeby různé u různých dětí. 

 

Prostředky evaluace  časový plán  kdo hodnotí  

rozhovory s dětmi  průběžně  učitelky  

pozorování   průběžně  učitelky  

rozbor práce dětí  průběžně  učitelky  

rozhovory s rodiči  příležitostně  učitelky  

konzultace s odborníky podle potřeby  učitelky  

 

Poznatky získané z prováděné autoevaluace ve všech uvedených oblastech analyzujeme a 

využíváme k přijetí opatření, která by posilovala pozitivní stránky a rozvíjela kvalitu práce KMŠ. 
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P ř í l o h y : 

 
• Příloha pro konkrétní školní rok: 

 

o Dílčí projekty a programy, práce ve skupinách, mimořádné akce  

 

• Školní řád 

 

• Rámcový režim dne 

 

• Duchovně pastorační plán 
 

 

 


